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nirueiést-k /-;v,tu?tar»k a kiadó­
hivatalban, KUTAS! I. könyv­
nyomdájában, TalamintZlCHKR- 
■AN H. köev. irodájában la

Név nélkül vagy bérmentetleeül 
beküldött késiratok nem vétet- 

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Irta : Gróf Apponyi Albert
(Folytatás.)

Hogy ellenzéki nézetű, különben bármi 
kiválóan kvalifikált egyén hivatalos csak igen 
kivételesen juthat, azt alig szükség moadanuok : 
de ha kényelmetlenül szerepel, egész rokon­
ságát kizáratásaal veszélyezteti a közhivatali 
pályától. Nagyon világos, hogy egy ily irány 
ban folytatott következetes eljárás a hivatal­
ban nem lévő középosztály nagy részét részint 
a kormány hatalmi érdekeinek szolgálatára, 
részint legalább teljes passzivitásba bírja; 
mert még azok is, a kik saját személyüket 
illetőleg független helyzetben volnának, nem 
szívesen hallják azt a szemrehányást, hogy 
városuknak vagy rokonaiknak szerencsétlen­
ségét okozzák ; a köznép ekként elveszti po­
litikailag független természetes vezéreit és 
támasz nélkül ki van szolgáltatva a tisztvi­
selői elem terrorizmusának, mely ismét a leg­
erősebb indokok által biratik arra, hogy a 
kormány hatalmi érdekeit per fás et nefas 
szolgálja, tudván, hogy minden törvénytelen­
ség, melyet ily czélbői követ el, büntetlenséget 
élvez, sót néha jutalmat is nyer.

De ha a középosztály ereje meg is vau 
gyengítve, léteznek mégis közéletünknek oly 
tényezői, melyek a kormánnyal szemben a 
függetlenség minden kellékével bírnak és ré­
szint saját erőkifejtésük által, részint maguk­
hoz vonva a középosztály független töredékeit, 
veszélyesekké válhatnának. Ilyenek a hadse­
reg, az egyházak, a gazdag arisztokráczia, a 
pénzvilág mindenféle elágazásai, egyes vagyo­
nos emberek, nagy vidéki befolyással.

Ezek zömének megnyerése a második 
hatalomfeutartó maxima a mostani kormány 
politikájában. Van pedig erre kétféle műd. Az 
első, előszereteteiknek és önző egyéni vagy 
osztályérdekeiknek kielégítése. így koiczedál- 
tatott » katonai pártnak Bosznia megszállása; 
igy dobatott oda az arisztokraczia oligarchi­
kus szellemének martalékául a főrendiház re­
formja. így nézi a kormány tétlenül a köznép 
hitelmizeráit, mert annak orvoslása a vidéki 
pénzintézetek hatalmas érdekszövetségének 
nyereségét kevesbítené; igy tűri, hogy sok 
megyében helyi hatalmasságok befolyása ala 
kerüljön és azok anyagi érdekeit szolgálja az 
egész közigazgatási gépezet; ide tartozik 
végre az is, hogy nagy és kis uraink az ud 
var kegyének mindenfele nyilvánítását, kitün 
tetéseket, czimeket, minden egyéb érdem 
nélkül biztosan — de csakis úgy nyerhetnek 
— ha a kormány hatalmi érdekeit szolgálják, 
vagy legalább utjokban nem állnak. A másik 
mód ezen hatalmas körök megnyerésére a 
megrémités, valódi vagy képzelt veszélyekkel, 
melyek elöl állítólag egyedül a jelenlegi kor­
mány hatalma szolgáltat menedéket; igy a 
kath. főpapsággal elakarják hitetni, hogy ja­
vainak biztonsága fölött csak a Tisza-kormány 
őrködhetik ; a protestánsokkal, hogy minden 
jövendő kormány ellenük rossz indulattal vi­
seltetlek ; a gazdag zsidósággal, hogy az an­
tiszemitizmus ellen csak Tisza védi meg őket. 
sőt az udvarral is, hogy a dinasztikus felfo­
gás egyedül a Tisza-táborban található. A 
módszer ez utóbbi része természetesen az 
ellenzéki elemek lelkiismeretlen gyanusitásá

tév® el®6 sikeresen alkal­
maztató. Eléretik vele az, hogy azok a ha­
talmi tényezők is, melyek a kormánnyal meg­
elégedve nincsenek, bukásától jobbat nem re­
mélnek, sót rosszabbtól félnek, és igy legalább 
passzivitásba vonulnak vissza. Több pedig nem 
is kell a kormánynak : a pozitív ténykedést 
hatalmi érdekeinek előmozdítására azután 
erős ellensúly nélkül, könnyen elvégzi a hiva­
talos apparátus.

De mindez még nem volna elég a hata­
lom biztosítására. Mert úgy a középosztályban, 
mint az utóbb említett hatalmasabb faktorok 
körében, találkoznak oly elemek, melyek ezen 
taktikák által meg nem nyerhetők és azok is, 
a kik félig megnyerettek — legalább egy 
részök — nagy impulzusok hatása alatt szét- 
téphetnék a függés és önérdek azon szálait, 
melyekkel a hatalomhoz kötve vannak. A kor­
mánypolitika harmadik maximája tehát a köz­
életnek oly elsatnyitása, hogy nagy impulzu- 
sok abban ne támadhassanak, hogy az ilyenek 
előidézésére alkalmas psychologist tényezők, 
“eggyóióués, erős érzelmek, lelkiismeret, még 
* "••'«ttletes és önzetlen hazafiaknál is félig 
elalélt állapotban tartassanak.

E végből mindama politikai kérdések, me- 
y. * ,nemzet életet és érzelmeit mélyen

u f8 ,meiJ®k <pen ezért erős [vélemény­
különbségeket, áramlatokat és ellenáramlatokat 
teremtenek, ha meg oly égető volna is azok 
vlfx mása, adidig, míg határozottan ki nem ve- 
i, , • m®*J>* áramlat az erősebb, óvatosan mel- 
imiI. I veszedelmes kérdések me-

J®- legfOlebb részleges, experimentáió fel­

rendszabályokkal mer a kormány fellépni, de 
magát az elvi kérdést — a maga egészében 
— napirendre nem teszi, sót gondosan rejte­
geti saját arra vonatkozó álláspontját, hogy az 
ellentétes nézelüek mindegyike remélhessen, 
és ellentétes föltevések alapján hagyjon békéj 
a kormánynak. így cselekszik az igazságügyi 
reform számos égető problémájával; ki tudja, 
vajjo 1 a kormány a szóbeliség barátja-e, ellen­
sége o ? az esküdtszéket akarji-e, nem-e ? így 
a hitelkérdéssel, mely élői kitér, évek óta, mert 
nem tudja, melyik a nagyobb hatalom, az a 
gazdakőzónség-e, mely orvoslást keres, vagy 
az a pénzvilág, mely azt jelenleg zsarolja ? De 
ennek a taktikának legkimagaslóbb példája a 
közigazgatási kérdés sorsa. Ki sem akutjuk 
mondani, mit kellene Tisza Kálmánról tarta­
nunk, ha feltennők, hogy belügyminisztersége 
10-ik évében nincs áthatva jeleategi közigaz­
gatási szervezetünk hasznavehetetlenségéről; 
az sem az állami akarat egységét nem képvi­
seli, sem a pontos végrehajtást nem biztosítja, 
sem az állampolgárok szabadságát nem respek­
tálja, sem a korrupezió ellen nincs óva ; át 
van hatva a hatalmas osztályok privát érdeké­
nek szellemétől: anarchikus és feudális, zsar­
uoki és tehetetlen. Állapota kihat az egész 
közszeilemre, terjeszti a laza erkölcsi felfogást 
a törvény iránti tiszteletlenséget, az erős állá­
súak gőgös biztonsági érzetet, a gyengék és 
elnyomottak elkeseredettségét, a magyar állam 
iránti megvetést és gyü.őíetet kint és bent 
Mindezt alig tagadhatja valaki. De itt hozzá 
kellene nyúlni a nemzet egy nagy részének 
megkedvelt előítéletéhez és szokásaihoz, me­
lyek annyira erősek, hogy ma még nem tudni, 
a reform pártja erősebb-e vagy a túlélt tradi 
czióé. Es ezért ez a kérdés melyen alszik és 
megmarad közigazgatásunk tatár állapota, de 
a Tisza-kormány kikerüli ama veszélyeket, me­
lyekkel a reform bármely bátran kezdeményező 
kormányra nézve Összekötve volna, és nyuga­
lommal teszi zsebre azok támogatását kik 
azért támogatják, mert tőle az állami közigaz­
gatás létesítését várják és azokért, kik kövl- 
tik, mert benne az avitikus megyerendszer 
fentartóját látják.

Ha pedig egyes hatalmas körök unszo­
lása folytan, vagy gyakran ismételt nyilatko 
zatok beváltása végett, vagy bármi okból és 
czélból, mégis kilép a síkra valamely nagyobb 
roformkérdéssel, akkor addig, a meddig a do 
log kimenetele kétes, nem köti sorsat saját 
eszméjéhez. Kell a javaslat ? annál jobb ; nem 
kell ? igy is jó. Ezen szeretetreméltó szellemi 
magasztosság folytán nem volt kabiuetkérdés 
sem a zsidó házasság, sem a főrendiház re­
formja, legalább az első stádiumban nem, mi­
dőn a Tisza-kormány koaczepczidját képviselte 
csak akkor lett azzá, midőn a kormányunk 
nyakára hágoU mágnási párt akaratát kellett 
végrehajtani : ő neki magának nincs olyan el­
ve, melylyel áil és bukik; neki minden kér­
dés megoldása igy is jó, amúgy is jó, sehogy 
sem is jó.

(Folyt, kör.)

b.Majthényi László br., Rudnyánszky József 
id. Vay Miklós b. és Zichy Nándor gr.

= Külföldi hírek. Az elhunyt spanyol ki­
rály emlékére a papa gyászmisét rendelt el. 
Az isteniiiszteletuél, mely a sixtini kápolnában 

tailatni. m*fc» a pápa fog pontificzalni.— 
Az uj spanyol kormány az első minisztertanács 
ban elhatározta az ostromállapotnak megszün 
tetését, a mely közvetlenül a király halála 
után óvatosságból hirdettetett ki, valamint a 
cortesnek decz. 27-ére való összehívását. A 
Sagasta cabinet politikája bekülékeny lesz, de 
egyszersmind mindenféle zavargással szemben 
erélyes. — Londonból Írják : Mint egy Rango- 
onból, nov. 30-áról kelt hivatalos távirat jelenti 
Birma királya nov. 25-án parlamentair-t kül­
dött az angol főparancsnokhoz, hogy nála fegy- 
vernyugvást eszközöljön ki. Prendergast tábor 
nők a birmai hadsereg meghódolását és Man­
dalay főváros megadását követelte, a király 
minden feltételt eltagadott Az angolok meg 
szállották az erődöket, hol 28 ágjut találtak, 

f A birmai hadsreg letette a fegyvert. Prender- 
gaat tábornok nov. 28-án szándékozott Manda 
layba menni.

Országgyűlés.
A képviseiőház tegnapi ülésében, a napi­

rend előtt gr. S z a p ä r y pénzügyminiszter 
benyújtotta az i n d e m n i t y-javaalatot, mely 
a pénzügyi bizottsághoz atasiItatott.

Némely apróbb folyó ügy elintézése után, 
a ház tárgyalás alá vette „a Temes-Béga- 
völgyi vizszabályozási társulat pénzügyi 
viszonyainak rendezéséről* szóló törvényjavas­
latot, melyet Hegedűs Sándor előadó indokolt.

A javaslathoz átalánosságbau hozzá szól­
tak, az ellenzék részéről Helfy, Horánszky és 
Lipthay Béla br., a szabadelvű párt részéről 
Darányi és \ argics, majd a pénzügyminiszter 
és zárbeszédban az előadó.

A javaslatot magát az ellenzéki szónokok 
is elfogadták, Horánszky rosazaiást fejezett ki 
a kormány iránt, mire a pénzügyminiszter azt 
feleié, hogy a rcsszalás senki mást nem illet 
hét, mint a szóban levő vizszabályozási társu­
lat vezetését. Ez által, úgy látszik, találva 
érezte magát Lipthay br. ki aztán egy véde­
kező beszédben taglalta a társulat történetét.

Erre a törvényjavaslat úgy általánosság­
ban, mint részleteiben elfogautatott változat­
lanul, csupán a 2. § hoz fogadta el a ház a 
Teleszky által javasolt uj bekezdést.

A jövő hétfői ülésre az ő t éves 
mandátumra vonatkozó törvényjavaslat 
tűzetett ki.

— A főrendiház tegnap délelőtt ülést
tartott, melynek tárgyát több elnöki bejelen­
tésen kívül, kiválóan az egyes bizottságok 
megalakulásáról szóló jelentések képezték. Ra- 
kofszky István, a képviselőház jegyzője át- 
hozta az 1874. 35. t. ez. módosításáról szóló 
törvényjavaslatot, melyet legközelebb tárgyalni 
fog a főrendiház. Végül az 1885. VII. fez. 
értelmében megválasztandó országos bizottság 
tagjaivá megválasztattak : Andrása; Gyula gróf

A forrongó Balkán
A fegyverszünet a két harezos Balkán- 

álmm közt még nem köttetett ugyan meg, de 
a kötés már a csimbókozáa stádiumában van 
Sándor fejedelem beszüntető az ellenségeske­
déseket Pirotnál s diadalmasan készül vissza­
vonulni Szófiába. Parlamenterek járnak-kelnek 
a táborokban, üzeneteket váltani a demarka- 
cionali8 vonal iránt, melyet a csapatoknak a 
béketárgyalások alatt átlépni nem lesz sza­
bad.

A fegyverszünet hire nagy elégedetlen­
séget keltett országszerte.

Mindenki a háború folyta­
tását követeli.

A szerbek egy talpalatnyi földet sem 
akarnak föláldozni. A király Pirotba utazása 
szemben a komoly veszedelemmel, megnyerte 
népe szivét. Már máig 20 ezeren vannak 
fegyverben a második korosztályból. A krne- 
aplocai magaslatokat, a melyek a knjazewaci 
ut és a Nisava síkság fölött uralkodnak, nagy­
ba! erődítik. A nisi kerület ötezer polgára 
éjjel-nappal lelkesedéssel dolgozik az erődíté­
seken.

Biztosnak mondják, hogy a 
jövő hét folyamában folytatják 
az ellenségeskedéseket.

A főhadiszállást hir szerint Alexinácba 
helyezik át.

Több politikai fogoly kijelentette, hogy 
be akar lépni a hadseregbe. Azonnal az ön 
kéntesek közé sorozták őket.

A szerb minisztertanács tegnap elhatá­
rozta, hogy a háborút minden körülmények 
közt folytától fogja. A fegyverszünet 5 — 6 na­
pig fog tartani s ez idő alatt a fölszerelése 
két folytatják.

Angol kormánykörökben a Szerbia és 
Bulgária közti fegyverszünetet nagy megelé­
gedéssel üdvözlik s akként vélekednek, hogy 
Anglia a bolgárok katonai sikereinek tekintet 
nélkül való kiaknázását, bármennyire is ro­
konszenvezzek az utóbbival, nem helyesel­
hetné, minthogy ez által minden valószínűség 
szerint megerősödnék Szerbiában az oroszba­
rát párt, a mi épugy ellenkeznék a Salisbury- 
kabiuet szándékaival, mint Anglia érdekeivel. 
Az angol politika nem kívánja Szerbiában a 
jelenlegi kormány viszonyok megrázkódását és 
megelégedéssel fogadja Khevenhüller gróf kül­
detésének a sikerét.

A porta felhívást intézett a ruméliai 
lakossághoz és hatóságokhoz, melyben felhívja 

$ őket, hogy a tévutról, melyre személyes érde­
keket hajhászó egyenek által csábittattak, tér­
jenek ismét az engedelmesség ösvényére. A 
porta biztosítja a lakosságot és a hatóságokat 
a szultán jóakaratáról és átalános amnesztiát 
helyez kilátásba.

Dervis basa parancsot kapott, hogy 
készen legyen Szófiába utazni, hogy ott mint 
a porta biztosa Sándor fejedelemmel közvetlen 
tárgyaljon..

Hírlik, hogy a konferenczia legközelebb 
bizonytalan időre el fog napoltatni és a por­
tának megadják a cselekvés szabadságát.

M. hó 22-kétől kezdve kettőzött gyorsa­
sággal folytatják a görög hadsereg 
fölszerelését.

A hajózást Rhio és Antirhio közt Khal- 
kisban, Megara és Salomis közt eltiltották, 
minden hadi hajót fölszereltek Nordenfeld-féle 
mitrailleuse ökkel, összesen 60-al, az aihéni 
helyőrséget a thesszaliai és epirusi határra 
rendelték, a salomiai, piraeusi és euböai erő­
döket fölszerelték stb. A görög hadse- 
r 6 8 — ■ görögök számítása szerint szerint 
— nov. 22-én 79,000 emberből állott

A conferentia legutóbbi szerdai ülésében

White angol képviselő határozottan kijeién- 
tette, hogy Angolország többé nem 
rffiwW- e 1 “berlini szerződést. 
»r«rf0ni a ,Mr?m császárság képviselői a 
SZU tánhoz levelet küldtek, melyben azt mond-
pmi;. i?ost kedvezö a PiHanat arra, hogy
vrílPP0I)0 ba,a,eghatalmaz0ttat ás csapatokat 
küldjön, miután ellentállás nem várható.

A szombatra ki űzött ülés nem tartatott 
• hatalmak képviselői, mihelyt össze­

gyűltek, kijelentették, hogy tekintettel az 
Anglia és Oroszország közti 
* “ * ■ * o n i s m u s r a, a kelet ruméliai kér- 
dés tekintetében a további tanácskozás czélta- 
lan vo.na. A v1- ferenczia tagjai 
szétmente, és ezzel külsőleg 
1 8 jelezték, hogy a konferentia 
meghiúsult.

Nelidoff orosz nagykövetnek, támogatva 
az osztrák-magyar, a német és az olasz nagy­
követek által, sikerült a szultánt 
rábírni, hogy K e 1 e t-R u m é 1 i á- 
ban közbelépjen. A szultán, hir sze­
rint, el van határozva végrehajtani a 
kon fér enczia határozatait, no- 
na azokhoz Anglia nem járult. Ehhez képest 
a porta két képviselője, Lebih és Gadban már 
elutaztak Philippopolba; a porta meghatalma­
zottja néhány nap múlva követi őket. A porta 
egyúttal a határhoz csapatokat küldött, me­
lyek, ha a meghatalmazott szükségesnek fogja 
látni, be fognak vonulni Kelet- 
Rum é 1 i á b a.

A tagadás ,,modern“ szeÜemti™
„Mondottam, ember küzdj’ 
és bízva bízzál I“

Madách.
Madách „Az ember tragédiája* czimü 

müvében Luczifert s tagadás ősi szellemének 
nevezi, mely különféle alakban és különböző 
elnevezések alatt ugyan ma is uralkodik a 
társadalomban. így koránk „modern“ tagadás­
szellemei között lidérczként tünedezik lázas 
légkörünkben a pesszimismus.

Tekiatélyes magyar szak- és politikai la- 
pok sokat foglalkoznak e tagadd szellemmel, 
és nem győzik kiemelni annak hatalmas befo­
lyását a társadalom műveltebb köreire. Hiszen 
tudjuk, hogy akadtak ezen iránynak lírikusai 
és novelláiról is, kik fennhangon hirdetik, hogy 
az emberiség legjobbjai s a legkitűnőbb szel­
lemek az egyes századokban velők együtt 
éreztek „a világ kimondhatatlan fájdalmát.“ 
Annyi tény, hogy az élet csalódásainak s a 
kegyetlen sors keserű csapásainak mindenkor 
voltak és lesznek hirdetői I

A földi lét múlandóságáról sőt semmisé­
géről szóló ezen „modern“ evangyélium halla­
tára azonnal Schopenhauer, az újkor e dics­
vágyó és világgyülölő, & mellett nagy népsze­
rűségnek örvendő bölcsésze és Hartmann mü­
veire gondolunk, mivel azokban találjuk for- 
mulázva és rendszerbe hozva a tagadás mo­
dern* szellemet, sőt azekbói vette jelszavait 
is a „kétségbeesés e gyászos filozófiája.* Ezek 
alapjan ezen „uj evangyélium" azon világné­
zetnek nevezhető, mely egyoldalúan fogja fel 
az életet, és nem egyéb az, mint a lét fájdal­
mainak érzése és kifejezése, úgy hogy a vi­
lágnak mint siralomvóigynek léte esztetanség. 
Az élet olyan, melynek következménye nyomor, 
szenvedés, és sokkal rosszabb, mintha nem is 
volna. Létért való küzdelem czél, emberi elet 
remény, szenvedés ok nélkül; ridegség és 
üresség az emberekben és dolgokban, elégü 
letlenség, keserűség szóval a világmegvetésben 
és embergyülőiéiben áll a legedásnak ezen 
„modern“ szelleme. Fatalizmus, vak esetleges­
ség s az élet kisszerű mizériái határozzák meg 
a fejlődést és annak czélját.

Hogy iiyen világnézet nem képes egy 
erkölcsi lény öntudatának emelésére, s hogy 
annak utolsó következménye csakis nihilizmus 
8 annak kinövése: politikai, társadalmi és 
erkölcsi radikalizmus lehet, nem szorul bizony­
ságra. Hiszen k;csinylő gunynyal beszél e „mo­
dern* tagadó szellem mindazokról, kik az em­
beri szellem legnagyobb és legnehezebb kér­
déseivel valaha foglalkoztak. Mert semmi ke­
gyelettel nincs a mult s a fejlődés, semmi 
szeretettel a jelen és semmi reménynyel a 
jövő iránt, él a pesszimismus merő tagadásból 
8 a megsemmisítés ördögi müvéből, sőt Scho­
penhauer odáig ment, hogy az emberi akarat­
nak mint életősztőnnek legfőbb fejlődését an­
nak teljes megsemmisülésében látja.

A józan erkölcsi világnézet szempontjából 
tekintve a pesszimizmust, annak gyökerét 
csakis a lélek s a társadalom ^betegségében 
kell keresnünk. Nem egyéb az, mint vigasz­
talás nélküli khaosz tévelygés, intellektuális 
bűn. S csakis a szilárd erkölcsi elvek győzhe­
tik le, 8 korántsem a hitetlen optimizmus.

A pessimizmus, mint „az édes bájos me- 
laiikholiát dicsőítő szellemirány* és a „világ­
fájdalom“ jelenségeinek apostolai természete-
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lárd erkölesi elvek feloszlásukhoz közel van­
nak, a tiszta erkölcsiség alapeszméi s örök 
igazságai már ki nem elégitili az emberiséget, 
s a mi még bennök igazság, az eper csakis 
azoknak pesszimizmusa. Itt tűnik ki különösen, 
hogy e tagadó szellem nem ismeri az erköl­
csiség absolut becsét, és az erényeket csupán 
antagonizmáknak tekinti a bűn ellen, sót ezen 
irány határozottan az atheizmus niveauján áll, 
mely istentagadás telve van még cynikus büsz- 
kélkedésekkel is.

Igaz, hogy a kereszténység is hirdette a 
világ ballépése óta mai napig a világtóli vi 
szavonulást, s kell is, hogy hirdesse, h 
az erkölcstelen világnak kerülését s azonos em­
beriségnek megvetését, mely czélját a jelenben 
a világ vágyában, világias érzületének kielégí­
tésében keresi. Nem érti tehát itt a keresz­
ténység sem a kozmikus, sem a társadalmi, 
hanem csakis a bűnös, a gonosz világot. Nem 
a szellem és anyag ellentétei a kereszténység' 
aek, hanem szellem és érzékiség,

ionosán üres ház előtt játszanak? No^ most a 
politikai párt theátruma még üresebb talál 
lenni. A pohár-köszöntők sorát városunk nagy 
Cicerója: S i m o n ffy Imre kir. tanácsos pol­
gármester nyitotta meg. Felkőszöntőjét azzal 
vészé, hogy a királyt és családját a gondvi­
selés „az emberi élet legvégsőbb 
határáig éltesse!“ — A piripócsi 
banketteken szokták ily fennröptü eszmékkel 
befejezni a toasztokat. Utána Fráter Imre 
kesergett. „Véletlen esemén y“-nek 
nevezé azt, hogy Tisza K. városunk első 
kerületében megbukott. Hohó 1 Ez a „v é 1 e t- 
„ín esemény“ azóta már vagy három­
szor ismétlődött. Erős várunk nekünk 
az első; kerület! Feldicsérte szónok Tiszát a 
miatt, hogy bukása daczára „Debreczen város 
specziális érdekeit ott, hol azok az állam 
érdekeivel ö s sz eü tközésbe 
n e m j ő n n e k, ép oly melegséggel karolja 
fel“ most is, mint hajdan. Hát hol vannak 
Debreczennek azon “specialis érdekei“, me-j- ----------B, vagyis a

kadL’ vé^A v.rét ,®rköLCSÍleg 8 n,m fizi‘ÍIjek az ál,am érdekével" összeütközésbe jöhet 
méltatJí A kere8Zt6nJ'3#g 8 világnak igazi Inének? I Vagy b o s s z u> nem á 1 J a.^4

eiiaiasa. |olyan erény, mely dicséretet érdemel? Külőn-
mnrf.rt Pe88zimizn?U8> » tagadás egyéb!ben a bizalmat, melyet Tiszától megvont D>b 

o ern szelleme, hü tüare a társadalom be- ,reczen szabad gondolkozásu polgársága, bőven
kárpótolja a hivatalos Debreczen! 
■7 Az ellenzéki sajtónak a miniszterelnök 
ellen intézett támadásait szónok „erőlködés“ 
nek nevezte. Erőlködni csak a kormánypárt 
sajtója szokott, mely szubvenczió nél­
kül megszűnnék létezni, — mig az ellenzéki

I Gál Róza k. a. Nagylakiné szerepében
megmutatta, milyen lesz majd úgy 50—gn 
év múlva; jó szivü, kitünően gondos öreg 
asszony. °

S o ó s Esztike k. a. a hirhordó Kákáne 
szerepében ismételten bebizonyította, hogy 5 
benne kitűnő erőt volt szerencsés nyerni a 
műkedvelő társulat, a ki a kicsiny szerepben 
is érvényesíteni tudja tehetségét s ügyes­
ségét.

Győri Zsuzsika k. a. kicsiny szerepé­
ben megmutatta, hogy nyeresége a társaság­
nak, melybe csak most lépett be. ő kiváló 
elismerést és köszönetét érdemel azért is, hogv 
nem vonakodott — a mi bizony m ü- 
k e d v e I ő k k ö z t n e m ritkaság — 
egy jelentéktelen szerepet elvállalni s ez által 
a darab csonkitatlan előadását lehetővé tette 

A szereplő urak nem kevesebo elisme­
rést érdemelnek.

Veszprémy István ur dr. Kosta ki­
tűnő alakításával sokszor jóízű kaczajt keltett 
í a r k a s Ödön ur a komoly Ambró ezere-

szilárd erkölcsi alapoktegségének s csakis 
által gyógyítható.

Ha azok a társadalomban erős gyökeret 
vernek, szárnyát szegtük azon beteges szellem­
nek, mivel az csak az időnek oly gyakorlati 
hatalma, mely mint a múlt század .Werther 
ideje“ ei fog tűnni szellemi légkörünkből. S sajtó fentáll a maga erejéből Mme** ho^y ^e- 
akkor az idő fájdalmára be fog következni hettünk volna mi el a Tisza-jubileúmra^mikor 

az erkölcsi világnézetnek iohh kor. ntt «ifink 8’ mlKora józanság, az erkölcsi világnézetnek jobb kor­
szaka 1 Úgy legyen !

Dr. Szlávlk Mátváa.

Tallózás.
(Epilog a jubileumhoz.)

Debreczen, decx. 2.
Dtbreczeoi nagy „B i k á“-ba, Tisza ju­

bileumára, összejöttek mamelukok, összejöttek 
a bizony! Ettek, ittak, szónokoltak, sok 

bölcs mondást elhullattak, szidták a jó ellen­
zéket, mint a kapczát — a bizony! Voltak 
ott vagy 208-an — ezek közt sok potya-
l a többit m®& úgy „rn u s z á j“-bői
lógták ŐS3ZC — a bizony!
,, , lezajlott tehát a nagy ünnepély, megtör­
tént mi ná.unk is a bankett, melyben nem 
300-an — mint a „D.-breczeni Ellenőr“ állítja 
- hanem (a mint utánajártunk) éppen 208-an 
vettek részt. Különös, hogy fenttisztelt laptár­
sunk a jubileumot mindenütt „j u b i 11 e u m“- 
nak1L1Ija; P®djg abból, hogy a Tisza-kormány 
uralkodása oly hosszú időre nyúlt, még nem kö­
vetkezik az, hogy a „jubileum“ szó is meg-
í eg? e g y b e t ü V e 11 - „Színházi 
előadás után — írja a jelzett lap — megér- 
keztek a bankettben való részvételre a szín­
társulat első rendő tagjai, hogy ók is együtt 
ünnepeljenek s kifejezést adhassanak azon pí-j
fájóknak (???), mely ly el mint színművé-f 7* V ,aF ir°n!« ?
szék tartozaak Tisza Kálmánnak, a ki a ma- * - b ®lbl88zük. mert a r e a k c 
gyár színművészet ügyét folytonosan iatápolja“.*)
— No ezt még nem olvastuk krónikákban, 
hisz még az is tudva van Tisza Kálmánról, 
hogy ritkaság őt — színházban látni. Külön 
ben igen helyes volt, hogy Tiszára B 0 k 0 d i 
mondott pohár-köszöntőt, — a p 0 1 i t i k a 
nagy komédiásához a komikus 
színész felkőszöntője illik legjobban 1 
Aradi urat azonban sajnáljuk, hogy színészei 
politikai demonstrácziókba 
elegyednek, — vagy talán igy az igazgató ur 
8 11 8 szubvencziót remél ? No

*) Talán sajtóhiba? 8 z e r k,

ott velünk gorombáskodnak ?
Megzendité most a „szentek h e- 

6 6 d ü“-jét nt. Balogh Ferencz ur. Ő, a 
ki Petőfiről egykor kisüté, hogy „kérész 
tyén bibliai költő“ (talán a „L e- 
g e n d á*-ban ?), Tisza Kálmánban is sok 
erényt fedezett fel, melyet mi nagyító üveggel 
se láthatunk meg. Azt mondá: Tisza a 1 k"o t, 
megsemmisítés néikül. Talán megfordítva áll á 
dolog : megsemmisit, alkotás nélkül. Mégsem 
misitette a vármegyét, megtörte a protestáns 
autonómiát, korlátolja a választási szabatísá 
got, szabad folyást enged a nemzetiségi izga 
fásoknak, a ledöntött főrendiház helyett még 
lazább épületet erneP, a választási visszaélé­
seknek gyakorlása s a visszaélések elnézése. 
által korrupczionálta a népet, az adópréssel í h Ä 

£ tönkretette vagyonilag is — stb. stb. s"’ TT 5 ”ü a 
az alkotások hol vannak ? Ott, a hol a b i- 
hari pontok! „Czifra szűröm szegre van 
akasztva!“ — Szőnek fokozatos ha 
d á s t lát minden téren, még a pénzügy 
terén is. Ha a deficzitnek folytonos nagyobbo­
dása haladás, akkor nem tudjuk, hogy mi 
;ehet a hanyatlási? - „Végre a sza- 

a badelvü párt, (iucus a non lucendó!)— mondá 
szónok — nevéhez méltóan „a s z a b a d-j 
ság nagy elveit egyesité.“ Komolyan' 

mondva, vagy ironice? Ez utóbbit in-
.. ------------- z i 0 t szabad­

ságnak nevezni: fából készült vas­
karika! — A sajtóra nézve igy nyilatko­
zott : „Minden szabadság anyja, a sajtó és tár­
sulás szabadsága oly mérvben megóvatott 
hogy vannak komolyabb fők is, kik szinte so­
kalják azt!“ — E mondatra nézve, mely nem 
oda üt, a hova czéloz, megjegyezzük, hogy 
mi, kik a hírlapiról tövises pályán működünk 
magunk óhajtjuk legjobban a zabolátlan sajtó 
megszorítását, de e czelból különös rendsza­
bályokra nincs szükség, — hisz a mai sajtó 
törvények erejénél fogva is ellehetne nyomni 
az olyan erköicsielen fattyu-hajlásait a sajtó­
nak, mint a „Pikáns Lapok“, „P j-

- más ily bűzös zsidó-ter-
melvéoyeket, — de a miniszterelnök előtt oly 
kedvesek a zsidók, hogy azoknak a minden 
ország támaszát és talpkövét, a tiszta erköl 
eset is büntetlenül lehet rombolni, a kivételes 
rendszabályokat Tissa külömben nem ezek, ha­
nem az ellenzéki politikai sajtó ellen szeretné 
felhasználni, — hanem abba beletőrik a 
bicskája! A felett is sajnálkozik szónok, 
hogy a legnevezetesebb ellenzé­
ket a tiszta magyar elem szolgáltatja. Ez 
természetes dolog, mert százados tradicziőkat, 
ezredéves törekvéseket, a nemzeti független 
ség eszméjét a magyar nép kebléből a Tisza 
uralma sem irthatja ki, — nagyobb hatalmak 
ellen vívott már a magyar nép ezen eszméért 
véres harezokat!

G é r e s s i Kálmán azon bombasztot ug­
ratta ki a tele pohárból: „A tehetetlenségűsk 
szánalmasabb vergődése, de egyszersmind a 
nemzet megalázásának szomorúbb üzelme alig 
lehet, mint midőn a nemzet kisebbsége vak­
merőén azt meri mondani, hogy a kor-
S? k"ye*»ie a ne m z e tlpében mindny^ünkroío^Tenvét Tehene
akaratána k“ Persze persze! egy mame-1 Trencséni Lajos urat már ismer/nt 
luk vakmerőnek kell, hogy tartsa a szabad |s azt hiszem elég róla azt mondanom hoet
veí»m<nyt ”yillrváD1J6sat- ~ ,p#dlg az idézett j benne most sem csalatkoztunk. Kitűnő Mácsfk 
véleményt ily kemény szavak utál is kimer-1 Náczi volt. S c h u k k József ifi H a d hí
t4«nj^,tida“1‘wMert 8ZÜIltetnének be 8 válasz-1 Endre és a többi kisebb szerepeket vivő urak 
fásoknál minden pressziót, minden visszaélést. Iis mindnyájan derekasan megállották helviik^ 
minden vesztegetést: a mostani mamelukkép-» r .nJ..,„ !__saa . egaiJottak helyüket
viselők 99 százaléka az országház kapuin kí­
vül dicsércé az urat!

J?r: p 0 P P e r Alajos is felszólalt, azon 
czélbó!, hogy a toasztozók közt zsidó is le 
gyen. Azt mondá Tiszáról: „H i s z e n ő a 
miénk aszó legigazabb értel­
mében!“ Igaza van a d a k t e r urnák!

Bokody Antal keservesen elpana 
szólta, hogy mennyit koplalt ő hajdan Debre- 
czenben „gyomra korgott az éhségtől“ — 
most pedig „díszes vacsora“ várt rá. Hát bi­
zony koplalt itt Petőfi is, de azért, ha 
most feltámadna, nem a díszes vacsora jutott 
volna eszébe, hanem segített volna felforditani 
az álnagyok diadal-szekerét, — s haragjának 
ostorával vágta volna arczaikra a bitó jelét!

Sarló.

Lehetetlen egyúttal meg nem emlékez- 
! °cm 8 pompás díszletekről, melyeket B e k e 
: Antal urnák köszönhet a műkedvelő társulat 
a ki nemcsak a színpadot rendezte be oly 
kiváló szakértelemmel, mely az ahhoz értő 

I bírálót is elismerésre kényszeríti, hanem disz- 
; leteket 18 festett — olyanokat, a milyenekkel 
aligha dicsekedhetik más mükedvelótársulat 

if umW. nyilvánosan is köszönésükét 
feláldozó s kitünően sikerült munkálkodásáéit 

, , v"z előadás jövedelme 87 írtra rug‘
• melyből felüifizetések: Sztempák Antal 20 kr 
! N- 2<? kr> — Szabó Lajos ref. lelkész 2

1 "■ - v“,"‘d°r-

Levelezés.
_T H.-Hadház, 1885. nov. 30.
November 28-án a helybeli műkedvelő 

kör előadást rendezett. Bérezik Árpádnak
stb. stb. Hát,! gj5 Z 8 8 1 1 ó k“ czimü Tigi*tékát adták

S hogy folytonosan feszülten tartatott a 
közönség érdeklődése, sűrűén hangzott az elis­
merő taps s a vígjátékok sikerének legigazabb 
hévméróje — a kaczaj, az leginkább a sze 
repiok érdeme.

Valóban mindnyájan annyi értelmet mu­
tattak szerepék felfogásában, annyi ügyességet
IäiÄ*,1, 8 ki:ít«lben. hegy alig lehetne,cuana, 
játékokat classificálni, mert mindnyájan egyenlő I sekért 
calculust - a legjobbat - érdemelnének. 1 ’
. . K 0 8 c 2 Ella kisasszony az erélyes, pat
togós, férjét papucs kormány alatt tartó Kos. 
táné szerepében kitűnő alakítást mutatott, 
mely szerepe igen gondos tanulmányozásának 
következménye volt, melyért méltán megérde­
melte a meglepett közönség sürü tetszés nyil­
vánítását. 1

Emlékezzünk régÜEHTT
Kőzii: Erdélyi Itlcán.

ny.

^(Folytatás.)
E kinnyában Bitzó István Uram kiönti 

elméjében való nehézségét, mond a Kapuisi 
Pássá és a Hóhérok előtt nagy teli torokkal: 
Hamissak vagytok, hamisa hi­
tt “í 8 a P a s s á t 0 k i s, min-ketiimis hitetekkel tsaltatok

.Qn, A,Hőhérok., ez nagy kinnyokat nézvén, 
tsufolják, nevetik, szakailoknál fogva fejeket 
rázzák, gyalázatos szitkokkal szidalmazzák. 
Ez kínzásnak sokaságát, sanyarúságoknak nagy­
ságát, a ki szenvedte is, elő számlálni nem 
tudná, mert némelyek e világra való születé- 

«-ddig való életekért, I s t e n t i a 
megbántották Szent J óh bt J. *

A Házban belől vágynak nagy gyötre­
lemben, minden jószágokat oda Ígérik ; a kívül 
yaidk vágynak faelemben s nagy munkában: 
Járják az Urakat, hogy a kintól menthetnék 
meg az embereket, minden jószágokat, vala- 
nnvel bírnak, nekiek kiadgyák ; de ezzel igy

K 0 1 6 , a k. ,. b«i„, tó.'HíT.llS?
ven Laura volt, hogy egy cseppet sem esu-16rat*atim 50 ezret, végre 60 ezret da 
dálkozunk, ha a komoly, férfias törvényszéki I semmi módon sem szállithattyak, szabadithat- 
üluóknek, Ambró urnák is már első taiálkozA-1 tyAk különben, hanem valamint a Pássá kíván 
sünkor kedve jött a házasságra, a mitől addig 1 aimak megkérésével. 8 ’

tőj,, műkedvelők közt raliban ritkaság.

* »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
Bethlen Sálét meaayegzeie.
~ Winkler Theodor után irta : Makróczi János. — 

(Folytatás.)
Ez oly borzasztó zajt idézett elő a he- 

gyek kflzt, mintha össze akartak volna om- 
lani. Ez a Sdéziai és a magyar határ szélén 
történt. Itt 150 huszár várakozott reánk, kik 
tovább kísértek, egy egész napon át vizeken 
keresztül utaztunk, mig éjszakára Újvárba 
érkeztünk. Rettentő rósz fészek volt. Abban 
a kis szobában, melyben a herczeguő vacso­
ráit 100 magyarnál több volt bent, s oly szo­
rongás volt, hogy én már be nem fértem, s a 
mellett oly fokhagyma bűz, hogy az embernek 
a feje is beleszédült.

21-én Strécsnyóba értünk. Ez egy \ár, 
szédítő magasságban. Itt ismét elkezdődött 
ama veszélyes, mély, sziklavöJgyes, iszoayatos 
nt, melynek következtében a kocsik oly fel 
oldalt mernek, hogy közülünk senkinek sem 
volt bátorsága azokban ülve maradni. — A 
menyasszonyt és a brauuschweigi htrezegnőt 
rajduk vitték hordszekekbrn, a többi urak és 
hölgyek lovaira ültek, s a maradéka gyalog 
Jött. Ez 4 óra hosszáig tartott, a kocsik tá­
mogatására 20 tótot hozattak, kik azonban 
nem bírták megakadályozai, hegy néhány tár 
szekér lel ne dűljön, ős töób támogató tótot 
agyon ne nyomjon. Elég az hozzá, hogy az ut 
oiy veszélyes volt, hogy azt lehetetlen leírni. 
Hanem Isten segedelmevei keresztül értünk 
rajta. Estére végre tgy kis városba ériünk, 
hol nagyon rósz ^pihenőnk volt, mert saját 
drága pénzünkért stm zabot, se sört, se bort 
nem bírtunk kapni.j;

Hol az urak tárost vagy várat értek, ott 
a legtiszteietteljesebu fogadtatásban, küldött­
ségek tisztelgésében, ünnepélyes szónoklatok­

ban, mozsár durrogásokban, ünnepélyes táncz- 
mulatságok rögtönzésében, sőt ajándékokban 
is részesültek, csupán a rovz korcsmák, si­
lány ételek, s még silányabb utaknak nem 
tudtuk végét érni. *

Mártius 1-én végre megérkeztünk Kas­
sára, hol Bethlen akkorában székelt és az 
ünnepélyes esküvő és lakadalomnak meg kel­
lett esnie. A városon kivül három nagy szép 
és egészen zöld sátor állott, melyek előtt 
Bethlen menyasszonyát várta. A sátrak előtt 
az egész katonaság díszben fel volt áliitva 
körül belől 1O.G0O ember. Megjár hajdúk, kék 
atillában ésgsárga csizmákban, továbbá két 
zászlóalj német gyalogság és 7000 lovas.

Gyönyörűség volt látni. Az ember látha­
tott csudálatos kabátokat és egyenruhákat 
kizsmórozva. Néhány száz ember pedig saját­
ságos állat bőrökbe volt öltözve.

Hallottunk sokféle trombita-harsogást, 
dobolást, fiotázást, fütyülést, kiabálást és lát­
tunk mindenféie lovakat.

a sátortól nem messze volt egy törők 
mrbánual a fején es sas szárnyakkal a vállain’ 
Ez több ízben leszállt lováról, lábainál fogva 
a földre fektette, a ló oly njugodtan maradt 
mintha éló sem lett volna. Ekkor a hasára 
ült a lónak, majd felugrott, aztán hirtelen 
felugrasztotta, nyergébe pattant, s tova vág­
tatott. Eíeie mulatság mrg több is volt.

A mint a közeledő nászmenet a sátrak­
hoz ért, a brandenburgiak, — számra nézve 
mintegy 40 en s valamennyien csillogó, díszes 
ruhákban, ieszáitak lovaikról, négy lépést a 
fejedelem eié mentek, s levett föveggel tisz­
telegtek.

Bethlen egy arany szőrű török paripán 
ült, nyerge aiatt vörös bársony arany hímzésű 
takard csillogott. Ruhaja ezüst hímzésű atilla 
ezoboiy bőrrel béllelt czifra mente, egy barna i 
bársony prémes kucsma, fekete kócsag forgó 
és egy nagy gyémánt kövekkel kirakott mentei

kapocs volt. Lábait sárga csizma födte. Gyö 
nyőrüen nézett ki.

Míg a menyasszony kiszált kocsijából s 
előjött, harsogtak a trombiták, — magam aka­
rom Katalinomat haza vezetni — szólt a fe­
jedelem nevetve.

Leszáll lováról, elébe ment s kezet nyuj 
tott neki mire a herczegnó arcza hol halott 
halvány, hol rózsa piros lett.

Ekkor betértek a sátrakba, melyek oly 
nagyszerűen voltak díszítve, hogy az ember
bennö6kÖZte déggé CSUdá!ci <s 6JÖDíörkődni

A sátorban ünnepélyes beszédek tartat­
tak, mire a különböző tartományok küldött­
ségéi siettek szerencsekiváuataikkai hódoiato- 
kat nyilvánítani. Ekkor láttam a fejedelmet 
egészen közelről. Hatalmas alak, telve méltó­
sággal és szigorral.

Alattvalói reszkettek előtte, s főidig ha­
joltak, midőn vele beszéltek.

E közben sátrak elé állt a nászkocsi. 
Fényes oszlopai ezüstből és aranyból voltak 
vörös bársonynyal belelve; értékes aranyos 
hímzésekkel és hat tőrök aranyszórü paripa 
volt eléje fogva. * y

Ebbe száit a fejedelmi mátka-pár és a 
braunschweigi herczegnó. A nép, mely nagy 
tömegekben ide-oda hullámzóit, most eió!e 
kezdett sztladni, igy haladt a menet a város 
tele, melybe úgy estefelé jutottunk. A város 
utczám oly tolongás támadt, hegy nem lehe­
tett keresztül jutni, minden ház ablaka, er­
kélye sót még a háztetők is telisded tele vol- 
tak nézőkkel. A sok doboláatól, trombita har­
sogástól, üdvlövésektől s éljenzésektől olyan 
lárma keletkezett, hogy az ember saját sza- 
vait sem érthette. Éjszakára sokan nem bír­
tak szállást kapni. Némely csapszékben húsz 
idegen is feküdt egy szobában a puszta földön 
és lovaik a szabaü eg alatt háltak.

Az első esten, márczius masodikán egy

esküvő DaPOÜ törí6nt meg a tiiajdonképeni

Bethlen fényes termőben bársony széké­
ben ülve várta a herczegnőt. A falak pompás 
perzsa szőnyegekkel voltak bevonva, a bolto­
zat zöld fenyőágakkal voltak felekesitve. A 
bejáratoknál mintegy négy sorban ragyogtak a 
legdrágább csodauagyságu és külónlőle alakú 
ívoeszsözök, 40 fali csiliárdnái több világi- 
tóttá be a termet. Délután 4 óra tájban meg­
jelent a herczegnó kíséretével. Ruhája fehér 
4 str&fos hosszú uszályból állott, melyet négy 
nyoszoiyó leány hordott utána, arannyal hím­
zett derekben, keblén virágokkal. Nyakán tgy 
pompás láncz ragyogott csupa gyémántokból 
kirakva, közepén egy nagy kapocscsal. Fején 
mintegy negyed rőíüyi magaságu ykerek ko-
volT kirakvaiÖW’ tÍSZtára gyémántokkal

a f®jedelemr ő közeledett Bethlen 
őlemtlkedett, eleje ment és maga mellé ül-
íe!te- ™re 8 ma6Jar «pap előlépett, és meg- 
ke. üodött a szertartás. A papnak mintegy egy
zefohh0^Mi,be8Zéd6 UtáD’ — melyböl a tegko- 
zelebb Állók is — a jelenlévők zúgásától (le-
hettek mintegy 2000-ren) mi sem érthettek :
í. uTb- ,'a mátkPár és elmondta a holtomig, 
lan-hoitodiglaut. Künn megszólaltak az ágyuk 
pussák ropogtak, mozsarak durogtak a szer- 
tartas véget ért, és mindanyian asztalhoz in- 
dúltak.

A lakomát minden egyes apróságaival 
erdemteljesen leírni lehetettlen, a legritkább 
es legmeglepőbb ételeket es nyalánkságot ho- 
zatták fel. az utólsók egyikének belsejében 
mely három rőfnél magasabb volt, egy tűzi 
mesterség volt elhelyezve, mely midőn az ételt 
megszelték magától megy ült és hatalmas durra­
nással expiodáit mire a hölgyek borzasztóan 
megijedtek és sikoltoztak. Evés közben nagyon 
keresett beszéltek, de annál tőbbett szólt a 
zene lanton eipon és tárogatón. (Folyt, kör.)

y gézét, érettek való siral 
kéntelensógből megígérik 
Summát, melynek számár 
talán érhetsz azon ember« 
zették. De ez derék Sumr 
lálhatatian a sokféle közbe 
ért való adomány, gazdálkol 
dalék.

El későre azért a 
elszabadittyák, kőteleket _ 
láutzon valókat is elbocsáttj 
Ságok megigérése után.

De az lap, mivel es 
Passához ki nem viszik, hauj 
sát még is azon, hogy a Síi 
dott részének, kit most néni 
hadna valami kevés időt. d 
végre felet, de több negyvej 
gedtetik.

Pénteken, idest 7-a 
Sejdi Pássá eleibe bocsátváj 
és szép szót adván. imúgj| 
ajándékozza, de kér Táborra 
kot, lisztet, és egyebet; i 
bereket, kik fő lovait] 
d o z t á k mind Erdélyi 
v e t i s.

Kér a Tihája, egyebb Li 
szükségére valót; tellyesitil 
lehetett. ■

Az idő alatt ismét, mi* 
lenkedése tartott, a Szolno* 
fogva az előtt az Alföldről bfl 
külön külön megsanczoitattyál

Megindula annak utánrJ 
Szombaton, die 8-a May, azl 
való megszállások után ü| 
Szsjdi táborostul Potsaj feli

Ez idő alatt mennyi gal 
a közönséges helyre gyűjtőt! 
kinek házából, kellett tenni, L 
számlálhattya, mellyben mege 
miáseal: AzUrnakkegl 
hogy tellyesseggeT 
emésztettünk, mei 
gyatkoztakelaz ói™ 
g a i Sir. III. 22. vers.

Pihenést vón azért a Vl 
mondhatatlan kár u;án is Istj 
s/abaditásért.

(Folyt, köv.) I
JHely i" tiirl

* Lapunk f. szerkeszg
időre családja körébe távol

* Közegészségügyi jelel 
harmadik uegyedárói : a aözef 
ez évnegyedben a nagykornak 
zó, mig a kiskorunknál — kai 
móknél — kedvezőtlen volt.l 
des: Született a város terül 
uab&n 137, augusztusban 165,7 
168 — együtt 470 Halva szia 
szülöttből törvénytelen volt cl 
szülöttek 14° 0.g. — Halál 
júliusban 163, augusztusban 
Derben 119, — együtt: 479) 
tehát 9 esettel múlják fülűi aí 
mát. Erőszakos halállal meg« 
ság által 1, veletlen esemény! 
vosi gyógykezelésben nem rí 
zasságra lepett 52 pár. A m« 
volt rdm. kftth. 57. — ágost. t 
391, — görög egyesült 9, zsicj 
lalt-hozó betegségek közt legi™ 
a,belhurut, melyben 195-en hi

* Zilahy jutalom-játéka i 
mellett nemcsak lelkesedést, hl 
get és szorgalmat is visz a sd 
ses pályán is minélelőbb kikuj 
közönségnek kedvencze lesz, 
nevét a hir s a dicsőség sül 
homlokát. Zilahy Gyuláról, fiat! 
már is eimouahatóa afeutisorj 
büszke hadi jelentését: 
v i c iu (jöttem, láttam, győzte’ij 
hatja magarúi. Alig egy par hl 
színpadunkon s rövid ídó alatj 
mi nagy igényű közöusegüul 
ezt valóban meg is érdemli, 
alakkal, kellemes csengd orgal 
a legkisebb részletekig "kidoigol 
zad az ifjúi erőtói. A hány 
eddig fellepett (pedig gyi 
mindenikben más amkitast mútJ 
legigenytelenebb szerepébe is eJ 
a mi zsenialitására vall. Dramá 
tékban egyaránt kitűnő „u a t j 
alakításai pedig épen híresek, 
nemcsak mint színész, de mini 
is megérdemli a szemetet. J| 
téka holnap leend, hiel 
ház előtt. Az if,uság — mint 
tüntetni fog kedvencze melletti 
kául a „V a s á 1 a r c z o s‘ cl 
színmüvet váiaszta, melynek mi 
kővetkező : XIII. Lajos nejénél 
lelnek, kik közül az eltóbb s| 
tolták trónörökösnek, az utóbb 
Richelieu tanácsára tiickLan 
Odoan udvari kőitó által, G a 
mnév alatt. A második félvenál 
söbb történik. Afelseruült kiraijl 
szomszéd birtokosiak Mary (NaJ 
D o b i n y j, egy vágyói os nemi 
iák nyomara jött, Gsston áitai 
gyakorolni a törvényes királyrl 
a leányt el akarjak idegenitcLi| 
felől azon bírt koholják, hogí 
száimazásu s e miatt Mari búi 
tagadja Gistontöl leánya kezelj 
segéiytelenüi áll, de akkor Dobi 
neki szolgálatét s elviszi magávj 
az utczán találkozik Mariial, 
őívgy. Dobinyi azon iratokat,
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sen más nézetben tannak. Szerintük a szi-'csak tárjál Vagy nem okúit azon, hegy foly-gk á n s n a p t á r° s 
lárd erkölcsi eltek feloszlásukhoz közel van-honosán üres ház előtt játszanak? No, most s me. vény eket, — üe a

. . ... már. firaoaKK tód IfPnVFSPlr Änak., a tiszta erkölesiség alapeszméi s örök 
igazságai már ki nem elégítik az emberiséget, 
s a mi még bennök igazság, az épe i csakis 
azoknak pesszimizmusa. Itt tűnik ki különösen, 
hogy e tagadó szellem nem ismeri az erköJ- 
csiség absolut becsét, és az erényeket csupán 
antagonizmáknak tekinti a bűn ellen, sőt ezen 
irány határozottan az atheizmus niteauján áll, 
mely istentagadás telve tan még cynikus büsz- 
kélkedésekkel is.

Igaz, hogy a kereszténység is hirdette a 
tilág ballépése óta mai napig a világtóli t' 
szavonulást, s kell is, hogy hirdesse, h: 
az erkölcstelen világnak kerülését s azoifc -em­
beriségnek megvetését, mely czélját a jelenben 
a tilág tágyában, ti'ágias érzületének kielégí­
tésében keresi. Nem érti tehát itt a keresz­
ténység sem a kozmikus, sem a társadalmi, 
hanem csakis a bűnös, a gonosz világot. Nem 
a szellem és anyag ellentétei a kereszténység­
nek, hanem szellem és érzékiség, vagyis a 
„test", s a test ismét erkölcsileg s nem fizi­
kailag véve. A kereszténység a világnak igazi 
méltatása.

A pesszimizmus, mint a tagadás egyéb 
modern szelleme, hü tükre a társadalom be­
tegségének s csakis szilárd erkölcsi alapok 
által gyógyítható.

Ha azok a társadalomban erős gyökeret 
vernek, szárnyát szegtük azon beteges szellem­
nek, mivel az csak az időnek oly gyakorlati 
hatalma, mely mint a múlt század „Werther 
ideje“ el fog tűnni szellemi iéckörüukből. S 
akkor az idő fájdalmára be fog következni 
a józanság, az erkölcsi világnézetnek jobb kor­
szaka ! Úgy legyen !

Dr. Szlávlk Mátyás
Tallózás.

(Epilog a jubileumhoz.)
Debreczen, deci. 2.

Debreczeni nagy ,B i k á“-ba, Tisza ju­
bileumára. összejöttek mamelukok, összejöttek
— a bizony! Ettek, ittak, szónokoltak, sok 
bölcs mondást elhullattak, szidták a jó ellen­
zéket, mint a kapezát — a bizony ! Voltak 
ott vagy 208-an — ezek közt sok potya- 
j e g y, — a többit meg úgy „m u s z á j “-bői 
fogták össze — a bizony!

Lezaj ott tehát a nagy ünnepély, megtör­
tént mi nálunk is a bankett, melyben nem 
300-an — mint a „Dabreczeni Ellenőr“ állítja
— hanem (a mint utánajártunk) éppen 208-an 
vettek részt. Különös, hogy fenttisztelt laptár­
sunk a jubileumot mindenütt „j u b i 11 e u m“- 
nak irja, pedig abból, hogy a Tisza-kormány 
uralkodása oly hosszú időre nyúlt, még nem kö­
vetkezik az, hogy a „jubileum“ szó is meg­
nyúlt legyen egy betűvel! — „Színházi 
előadás után — irja a jelzett lap — megér­
keztek a bankettben való részvételre a szín­
társulat első rendö tagjai, hogy ők is együtt 
ünnepeljenek s kifejezést adhassanak azon p á- 
1 á j o k n a k (???), melyly el mint szi um üve­
szek tartozaak Tisza Kálmánnak, a ki a ma­
gyar színművészei ügyét folytonosan istápolja“.*)
— No ezt még nem olvastuk krónikákban, 
hisz még az is tudva van Tisza Kálmánról, 
hogy ritkaság őt — színházban látni. Külön­
ben igen helyes volt, hogy Tiszára B o k o d i 
mondott pohár-köszöntőt, — a p o I i t i k a 
nagy komédiásához a komikus 
színész felkőszőntője illik legjobban 1 
Aradi urat azonban sajnáljuk, hogy színészei 
politikai demonstrácziókb 
elegyednek, — vagy talán igy az igazgató ur 
állami szubvencziót remél? No

*) Talán sajtóhiba? S z e r k.

Ä »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Bethlen Biber mensyegzöje.
— Winkler Theodor után irta : Makróczi János. — 

(Folytatás.)
Ez oly borzasztó zajt idézett elő a he­

gyek közt, mintha össze akartak volna om­
lani. Ez a Sdéziai és a magyar határ szélen 
történt. Itt 150 huszár várakozott reánk, kik 
tovább kisértek, egy egész napon át vizeken 
keresztül utaztunk, mig éjszakára Újvárba 
érkeztünk. Rettentő rósz leszek volt. Abban 
a kis szobában, melyben a herczegnő vacso­
ráit 100 magyarnál több volt bent, s oly szo­
rongás volt, hogy éu már be nem fértem, s a 
mellett oly fokhagyma bűz, hogy az embernek 
a feje is beleszédült.

21-én Strécsnyóba értünk. Ez egy \ár, 
szédítő magasságban. Itt ismét elkezdődött 
ama veszélyes, mély, sziklavőigyes, iszonyatos 
ut, melynek következtében a kocsik oly fel 
oldalt mentek, hogy közülünk senkinek sem 
volt bátorsága azokban ülve maradni. — A 
menyasszonyt és a brauuschweigi herczegnót 
fcajduk vittek hordszekekben, a többi urak és 
hölgyek lovakra ültek, s a maradéka gyalog 
jött. Ez 4 óra hosszáig tartott, a kocsik tá­
mogatására 20 tótot hozattak, kik azonban 
nem bírták megakadályozni, hogy néhány tár 
szekér lel ne dűljön, és töob támogató tótot 
agyon ne nyomjon. Elég az hozzá, hogy az ut 
oly veszélyes volt, hogy azt lehetetlen leírni. 
Hanem Isten segedelmével keresztül ériünk 
rajta. Estére végre így kis városba értünk, 
hol nagyon rósz . pihenőnk volt, mert saját 
drága pénzünkéit sem zabot, se sört, se bort 
nem bírtunk kapni.jí

Hol az urak várost vagy várat értek, ott 
a legtiszteletteljesebu fogadtatásban, küldött­
ségek tisztelgésében, ünnepélyes szönoklatok-

politikai párt theátruma még üresebb talál 
lenni. A pohár-köszöntők sorát városunk négy 
Cicerója: S i m o n ff y Imre kir. tanácsos pol­
gármester nyitotta meg. Felkószöntójét azzal 
véozé, hogy a királyt és családját a gondvi­
selés „az emberi élet legvégsőbb 
határáig éltesse!“ — A piripócsi 
banketteken szokták ily fennröptü eszmékkel 
befejezni a toasztokat. Utána Fráter Imre 
kesergett. „Véletlen esemén y“-nek 
nevezé azt, hogy Tisza K. városunk tlsó 
kerületében megbukott. Hohó ! Ez a „vélet­
len esemény“ azóta már vagy három­

szor ismétlődött. Erős varunk nekünk 
az első kerület! Feldicsérte szónok Tiszát a 
miatt, bogy bukása daczára „Debreczen város 
specziáhs érdekeit ott, hol azok az állam 
érdekeivelös s z eü tközésbe 
n e m j ö n n e k, ép oly melegséggel karolja 
fel“ most is, mint hajdan. Hát hol vannak 
Debreczennek azon “specialis érdekei“, me­
lyek az állam érdekével összeütközésbe jöhet­
nének?! Vagy bosszu> nem á 1 Ijjjíi 
olyan erény, mely dicséretet érdemel? Külön­
ben a bizalmat, melyet Tiszától megvont D>ü- 
reczen szabad gondulkozásu polgársága, bőven 
kárpótolja a hivatalos Debreczeni 
— Az ellenzéki sajtónak a miniszterelnök 
ellen intézett támadásait szónok „erőlködéa“- 
nek nevezte. Erőlködni csak a kormánypárt 
sajtója szokott, mely szubvenczió nél­
kül megszűnnék létezni, — mig az ellenzéki 
sajtó fentáll a maga erejéből! Imé, hogy me­
hettünk volna mi el a Tisza-jubileumra, mikor 
ott velünk gorombáskodnak ?

Megzendité most a „szentek he­
ged ü“-jét nt. B a 1 o g h Ferencz ur. Ö, a 
ki Petőfiről egykor kisüté, hogy „keresz­
tyén bibliai költő“ (talán a „L e- 
g e n d á‘-ban ?), Tisza Ká máuban is sok 
erényt fedezatt fel, melyet mi i agyitó üveggel 
se láthatunk meg. Azt moudá: Tisza alkot, 
megsemmisítés nőikül. Talán megfordítva áll a 
dolog : megsemmisít, alkotás nélkül. Megsem­
misítette a vármegyét, megtörte a protestáns 
autonómiát, korlátolja a választási szabadsá­
got, szabad folyást enged a nemzetiségi izga­
tásoknak, a ledöntött főrendiház helyett még 
lazább épületet emelt, a választási visszaélé­
seknek gyakorlása s a visszaélések elnézése 
által korrupczionálta a népet, az adópréssel 
tönkretette vagyonilag is — stb. stb. stb. Hát 
az alkotások hol vannak ? Oít, a hol a b i- 
hari pontok! „Czifra szűröm szegre van 
akasztva!“ — Szónok fokozatos hala­
dást lát minden téren, még a pénzügy 
terén is. Ha a deficzitnek folytonos nagyobbo­
dása haladás, akkor nem tudjuk, hogy mi 
lehet a hanyatlási? — »Végre a sza­
badelvű párt, (lucus a non lucendó!)—moudá

más ily bűzös zsidó-ter- 
minisztereluök előtt oly 

kedvesek a zsidók, hogy azoknak a minden 
ország támaszát és talpkövét, a tiszta erköl­
csei is büntetlenül lehet rombolni, a kivételes 
rendszabályokat Tisza külömhen nem ezek, ha­
nem az ellenzéki politikai sajtó ellen szeretné 
felhasználni, — hanem abba beletőrik a 
bicskája! A telett is sajnálkozik szónok, 
hogy a legnevezetesebb ellenzé­
ket a tiszta magyar elem szolgáltatja. Ez 
természetes dolog, mert százados tradicziókat, 
ezredéves törekvéseket, a nemzeti független­
ség eszméjét a magyar nép kebléből a Tisza 
uralma sem irthatja ki, — nagyobb hatalmak 
ellen vivott már a magyar nép ezen eszméért 
véres harezokat!

G é r e s s i Kálmán azon bombasztot ug­
ratta ki a tele pohárból: „A tehecetleusógnsk 
szánalmasabb vergődése, de egyszersmind a 
nemzet megalázásának szomorúbb üzelme alig 
lehet, mint midőn a nemzet kisebbsége vak­
merőén azt meri mondani, hogy a kor­
mány nem kifejezője a nemzet 
akaratának“. Persze persze! egy mame- 
luk vakmerőnek kell, hogy tartsa a szabad 
vélemény nyilvánítását. — Pedig az idézett 
véleményt ily kemény szavak után is kimer­
jük mondani. Mert szüntetnének be a válasz­
tásoknál minden pressziót, minden visszaélést, 
minden vesztegetést: a mostani mameluk kép­
viselők 99 százaléka az országház kapuin kí­
vül dicsérné az urat!

Dr. Popper Alajos is felszólalt, azon 
czélbó!, hogy a toasztozók közt, zsidó is le­
gyen. Azt moudá Tiszáról: „H i s z e n ő a 
miénk aszó legigazabb értel­
mében!" Igaza van a d a k t e r urnák 1

Bokody Antal keservesen elpana­
szolta, hogy mennyit koplalt ő hajdan Debre- 
czenben „gyomra korgott az éhségtől“ — 

»edig Pdiszes vacsora“ várt rá. Hát bi­
zony koplalt itt Petőfi is, de azért, ha 
most feltámadna, nem a díszes vacsora jutott 
volna eszébe, hanem segített volna felforditani 
az álnagyok diadal szekerét, — s haragjának 
ostorával vágta volna arczaikra a bitó jelét!

Sarló.

szónok - nevéhez méltóan „a s z a b a d-J * -HT”'» ^ lehetIl?
« Tz , ! játékokat classincálni, mert mindnyájan egyenlő

Levelezés.
H.-Hadház, 1885. nov. 30.

November 28-án a helybeli műkedvelő 
kör előadást rendezett. Bérezik Árpádnak 
„H á z a s i t ó k“ czimü vigjátékat adták 
elő.

S hogy folytonosan feszülten tartatott a 
közönség érdeklődése, sűrűén hangzott az elis­
merő taps s a vígjátékok sikerének legigazabb 
hévmérője — a kaczaj, az leginkább a sze­
replők erdeme.

Valóban mindnyájan annyi értelmet mu­
tattak szerepék felfogásában, annyi ügyességet 

odaadást a kivitelben, hogy
ság nagy elveit egyesité.“ Komolyan 
volt ez mondva, vagy ironice? Ez utóbbit in­
kább elhisszük, mert a reakeziot szabad­
ságnak nevezni :fábói készült vas­
karika! — A sajtóra nézve igy nyilatko­
zott : „Minden szabadság anyja, a sajtó és tár­
sulás szabadsága oly mérvben megóvafott, 
hogy vannak komolyabb fők is, kik szinte so­
kalják azt!“ — E mondatra nézve, mely nem 
oda üt, a hova czéloz, megjegyezzük, hogy 
mi, kik a hírlapírói tövises pályán működűnk, 
magunk óhajtjuk legjobban a zabolátlan sajtó 
megszorítását, de e czélból különös rendsza­
bályokra nincs szükség, — hisz a mai sajtó­
törvények erejénél fogva is ellehetne nyomni 
az olyan erkölcstelen fattyu-hajtásait a sajtó­
nak, mint a „Pikáns Lapok“, „P i-

ban, mozsár durrogásokban, ünnepélyes táncz- 
mulatságok rögtönzésében, sőt ajándékokban 
is részesültek, csupán a rósz korcsmák, si­
lány ételek, s még silányabb utaknak nem 
tudtuk végét érni.

Mártius 1-én végre megérkeztünk Kas­
sára, hol Bethlen akkorában székelt és az 
ünnepélyes esküvő és lakadalomnak meg kel­
lett esnie. A városon kívül három nagy szép 
és egészen zöld sátor állott, melyek előtt 
Bethlen menyasszonyát várta. A sátrak előtt 
az egész katonaság diszben fel volt állítva, 
kőrüibeiől 10,G00 ember. Magyar hajdúk, kék 
atillában ésgsárga csizmákban, továbbá két 
zászlóalj német gyalogság és 7000 lovas.

Gyönyörűség volt látni. Az ember látha­
tott csudálatos kabátokat és egyenruhákat 
kizsinórozva. Néhány száz ember pedig saját­
ságos állat bőrökbe volt öltözve.

Hallottunk sokféle trombita-harsogást, 
dobolást, Lotazást, íutyílest, kiabálást és lát­
tunk mindenféle lovakat.

a sátortól nem messze volt egy törők, 
turbánnal a fején es sas szárnyakkal a vállaic 
Ez több Ízben leszállt lováról, lábainál fogva 
a főidre fektette, a ló oly nyugodtan maradt 
mintha élő sem lett volna. Ekkor a hasára 
ült a lónak, majd felugrott, aztán hirtelen 
felugrasztoita, nyergébe pattant, s tova vág­
tatott. Etele mulatság meg több is volt.

A mint a közeledő nászmentt & sátrak­
hoz ért, a brandenburgiak, — számra nézve 
mintegy 40 eu s valamennyien csillogó, díszes 
ruhákban, leszáitak lovaikról, négy lépést a 
fejedelem eié mentek, s levett föveggel tisz­
telegtek.

Bethlen egy arany szőrű törők paripán 
ült, nyerge alatt vörös bársony arany hímzésű 
takarö csillogott. Ruhája ezüst hímzésű atilla 
ezoboiy bőrrel béllelt czifra mente, egy barna 
bársony prémes kucsma, fekete kócsag forgó 
és egy nagy gyémánt kövekkel kirakott mente

calculust — a legjobbat — érdemelnének.
K o n c z Ella kisasszony az erélyes, pat­

togós, férjét papucs kormány alatt tartó Kos- 
táné szerepében kitűnő alakitást mutatott, 
mely szerepe igen gondos tanulmányozásának 
következménye volt, melyért méltán megérde­
melte a meglepett közönség sürü tetszés nyil­
vánítását.

Kovács Ilonka k. a. olyan bájos, ele­
ven Laura volt, hogy egy cseppet sem csu- 
dálkozunk, ha a komoly, férfias törvényszéki 
ülnöknek, Ambró urnák is már első találkozá­
sukkor kedve jött a házasságra, a mitől addig 
határozottan idegenkedett. Oly otthonossággal 
mozogni a színpadon, mint Laura szeméiyesi- 
tóje, műkedvelők közt valóban ritkaság.

kapocs volt. Lábait sárga csizma födte. Gyö 
nyörüen nézett ki.

Míg a menyasszony kiszáll kocsijából s 
előjött, harsogtak a trombiták, — magam aka­
rom Katalinomat haza vezetni — szólt a fe­
jedelem nevetve.

Leszáll lováról, elébe ment s kezet nyúj­
tott neki, mire a herczegnő arcza hol halott- 
halvány, hol rózsa piros lett.

Ekkor betértek a sátrakba, melyek oly 
nagyszerűen voltak díszítve, hogy az ember 
nem győzte eléggé csudálni és gyönyörködni 
bennök.

A sátorban ünnepélyes beszédek tartat­
tak, mire a különböző tartományok küldött­
ségei siettek szerencsekiváuataikkai hódoiato- 
kat nyilvánítani. Ekkor láttam a fejedelmet 
egészen közelről. Hatalmas alak, telve méltó­
sággal és szigorral.

Alattvalói reszkettek előtte, s főidig ha­
joltak, midőn vele beszéltek.

E közben sátrak elé állt a nászkocsi. 
Fényes oszlopai ezüstből és aranyból voltak, 
vörös bársonynyal bélelve, értékes aranyos 
hímzésekkel és hat törők aranyszórü paripa 
volt eléje fogva.

Ebbe száll a fejedelmi mátka-pár és a 
brauuschweigi herczegnő. A nép, mely nagy 
tömegekben ide-oda hullámzott, most előre 
kezdett szaladni, igy haladt a menet a város 
fele, melybe úgy estefelé jutottunk. A város 
utczáin oly tolongás támadt, hegy nem lehe­
tett keresztül jutni, minden ház ablaka, er­
kélye sót még a háztetők is telisded tele vol­
tak nézőkkel. A sok dobolástól, trombita har­
sogástól, üdvlővésektől s éljenzésektől olyan 
lárma keletkezett, hogy az ember saját sza­
vait sem érthette. Éjszakára sokan nem bír­
tak szállást kapni. Némely csapszékben húsz 
idegen is feküdt egy szobában a puszta földöa 
és lovaik a szabad eg aiatt háltak.

Az első esten, márczius masodikán egy

2 Gál Róza k. a. Nagylakiné szerepében 
megmutatta, miiyen lesz majd úgy 50—60 
év múlva; jó szirü, kitünően gondos öreg 
asszony.

5 o ó s Esztike k. a. i hirhordó Kákáné 
szerepében ismételten bebizonyította, hogy ő 
benne kitűnő erőt volt szerencsés nyerni a 
műkedvelő társulat, a ki a kicsiny szerepben 
is ér fényesíteni tudja tehetségét s ügyes­
ségét.

Győri Zsuzsika k. a. kicsiny szerepé­
ben megmutatta, hogy nyeresége a társaság­
nak, melybe csak most lépett be. ő kiváló 
elismerést és köszönetét érdemel azért is, hogy 
nem vonakodott — a mi bizony mű­
ké dve1ők közt nem ritkaság — 
egy jelentéktelen szerepet elvállalni s ez által 
a darab csonkitatlan előadását lehetővé tette.

A szereplő urak nem kevesebo elisme­
rést érdemelnek.

Veszprémy István ur dr. Kosta ki­
tűnő alakitájával sokszor jőizü kaczajt keltett. 
Farkas Ödön ur a komoly Ambró szere­
pében mindnyájunk rokouszenvét megnyerte.

Trencséni Lajos urat már ismertük 
s azt hiszem elég róla azt mondanom, hogy 
benne most sem csalatkoztunk. Kitűnő Mácsik 
Náczi volt. S c h u k k József, ifj. H a d h á z i 
Endre és a többi kisebb szerepeket vivő urak 
is mindnyájan derekasan megállották helyüket.

Lehetetlen egyúttal meg nem emlékez­
nem a pompás díszletekről, melyeket B e k e 
Antal urnák köszönhet a műkedvelő társulat, 
a ki nemcsak a színpadot rendezte be oly 
kiváló szakértelemmel, mely az ahhoz értő 
bírálót is elismerésre kényszeríti, hanem dísz­
leteket is festett —- olyanokat, a milyenekkel 
aligha dicsekedhetik más mükedvelőtársnlat.

Fogadja nyilvánosan is köszőnetüuket 
feláldozó s kitünően sikerült munkálkodásáért.

Az előadás jövedelme 87 írtra rúg, 
melyből felüifizetések: Sztempák Antal 20 kr, 
N. N. 20 kr, — Szabó Lajos ref. lelkész 2 
frt, — Szabó Zsigmond 1 irt, — Valtersdor- 
fer N. 2 frt 20 kr.
_________ "• y-

Emlékezzünk régiekről!
Közli: Erdélyi látván.

^(Folytatás.)
E kinnyában Bitzó István Uram kiönti 

elméjében való nehézségét, mond a Kapuisi 
Pássá és a Hóhérok előtt nagy teli torokkal: 
Hamissak vagytok, hamisa hi­
tetek, hamisaPassátokis, min­
ket hamis hitetekkel tsaltatok 
meg.

A Hóhérok ez nagy kinnyokat nézvén, 
tsufolják, nevetik, szakaitoknál fogva fejeket 
rázzák, gyalázatos szitkokkal szidalmazzák. 
Ez kínzásnak sokaságát, sanyarüságoknak nagy­
ságát, a ki szenvedte is, elő számlálni nem 
tudná, mert némelyek e világra való születé­
sekért, addig való életekért, I s t e n tji s 
megbántották Szent Jó b bal.

A Házban belől vágynak nagy gyötre­
lemben, minden jószágokat oda Ígérik ; a kívül 
valók vágynak félelemben s nagy munkában; 
járják az Urakat, hogy a kíntól menthetnék 
meg az embereket, minden jószágokat, vala­
mivel bírnak, nekiek kiadgyák; de ezzel igy 
nem elégednek, hanem az ígéretnek számát 
kiváunyák, Ígérnek azért 40 ezer Tallért, 
gratiatim 50 ezret, végre 60 e z r e t, de 
semmi módon sem szállithattyak, szabadithat- 
tyák különben, hanem valamint a Pássá kíván, 
annak megkérésével.

Nints mit tenniek, hogy sehonnan kezek­
ből kiszabadulásokat nem lathattyák, sem vár- 
hattyák; látván házok népének is keserüsé-

héifói napon történt meg a tulajdonképeni 
esküvő.

Bethlen fényes termében bársony;széké­
ben ülve várta a herczegnőt. A falak pompás 
perzsa szőnyegekkel voltak bevonva, a bolto­
zat zöld fenyőágakkal voltak feiékeaitve. A 
bejáratoknál mintegy négy sorban ragyogtak a 
legdrágább csoda.iagyságu es különiéle alakú 
ivoeszüözök, 40 fali csalárdnál több világí­
totta be a termet. Délután 4 óra tájban meg­
jelent a herczegnő kíséretével. Ruhája fehér 
4 stráfos hosszú uszályból állott, melyet négy 
nyoszoiyó leány hordott utána, arannyal hím­
zett derékben, keblén virágokkal. Nyakán egy 
pompás láncz ragyogott csupa gyémántokból 
kirakva, közepén egy nagy kapocscsal. Fején 
mintegy negyed röfuyi magaságu fekerek ko­
rona tündöklőit, mely tisztára gyémántokkal 
volt kirakva.

A mint a fejedeleml ő közeledett Bethlen 
fölemelkedett, eléje ment és maga mellé ül­
tette, mire a magyar főpap előlépett, és meg- 
ke. üódőtt a szertartás. A papnak mintegy egy 
órai hosszú beszéde után, — melyből a legkö­
zelebb állók is — a jelenlévők zúgásától (le­
hettek mintegy 2000 ren) mi sem érthettek : 
— letérdelt, a mátkpár és elmondta a holtomig, 
lan-hoitodiglant. Künn megszólaltak az ágyuk, 
puskák ropogtak, mozsarak durogtak a szer­
tartás véget ért, és mindanyian asztalhoz in­
dultak.

A lakomát minden egyes apróságaival 
érdemteljesen leírni lehetettlen, a legritkább 
es legmeglepőbb ételeket es nyalánkságot ho­
zatták fel. az utólsók egyikének belsejében 
mely három rőtnél magasabb volt, egy tűzi 
mesterség volt elhelyezve, mely midőn az ételt 
megszeltek magától megyult és hatalmas durra­
nással explodáic mire a hölgyek borzasztóan 
megijedtek és sikoltoztak. Eves közben nagyon 
kevesell beszéltek, de annál többéit szólt a 
zene lanton sipou és tárogatón. (Folyt kóv.)

gézét, érettek való siralml 
kéntelenségből megígérik ni 
Summát, melynek számárul! 
talán érhetsz azon emberektj 
zették. De ez derék Summái! 
láthatatlan a sokféle közben , 
ért való adomány, gazdálkodj 
dalék.

El későre azért a kői 
elszabadittyák, kőteleket ej 
láutzon valókat is elbocsáttyáa 
Ságok megigérése után. " 1

De az aap, mivel este! 
Passához ki nem viszik, haueml 
sát még is azon, hogy a Suml 
dott részének, kit most nem ti 
badna valami kevés időt. Ker| 
végre felet, de több negyven 
gedtetik.

Pénteken, idest 7-a Njl 
Sejdi Pássá eleibe bocsátván, 
es szép szót adván, imúgj 
ajándékozza, de kér Táborra \| 
kot, lisztet, és egyebet; kéri 
bereket, kikfőlovait J 
d o z t á k mind E r d é 1 y i J 
v e t i s.

Kér a Tihája, egyebb UrJ 
szükségére valót; teiiyesitik f 
lehetett. j

Az idő alatt ismét, mig | 
leukedése tartott, a Szolnoki 1 
fogva az előtt az Alföldről bej! 
külön külön megsanczoltatlyák.f

Megindula annak ulánna I 
Szombaton, die 8-a May, az l| 
való megszállások után tize 
Szsjdi táborostul Potsaj felé,]

Ez idő alatt mennyi gaza 
a közönséges helyre gyüjtőttbl 
kinek házából, kellett tenni, el! 
számlálhattya, meilyben megv&l 
miassal : Az Urnák kegy] 
hogy tellyességgei! 
emésztettünk, meri 
gyatkoztakelaz óir] 
g a i Sir. III. 22. vers. j

Pihenést vön azért a Vári 
msndhatatlan kár u;án is Isteni 
s/abaditásért.
______ _____ __ (Folyt, kóv.)

JHLelyi hirt)!
* Lapunk f. szerkeszti

időre családja körébe távozd
* Közegészségügyi jelenj 

harmadik negyedéről. a nózegl 
ez évnegyedben a nagykoruakrj 
zó, mig a kiskorúaknál — kai j 
mőknél — kedvezőtlen volt. 
des: Született a város terüiej 
usban 137, augusztusban 165, 
168 — együtt 470 Halva szülj 
szülöttből törvénytelen volt 651 
szülöttek 14°,0-a. — Háláló] 
júliusban 163, augusztusban ij 
berben 119, — együtt: 479.| 
tehát 9 esettel múlják ífllüi a 
mát. Erőszakos halállal meghj 
ság által 1, véletlen esemény 
vosi gyógykezelésben nem rel 
zasságra lepett 52 pár. A mel 
volt róm. kath. 57. — ágost. ej 
391, — görög egyesült 9, zsidd 
lak-hozó betegségek közt légiül 
a,belhurut, melyben 195-en baj

* Zilahy jutalom-játéka, 
mellett nemcsak lelkesedést, hal 
get és szorgalmat is visz a szil 
ses pályán la minélelöbb kiküzl 
közönségnek kedveueze lesz, aj 
nevét a hir s a dicsőség sud 
homlokát. Zilahy Gyuláról, fiatal 
már is elmondhatók a feuti sercli 
büszke hadi jelenteset: 
v i c i“ (jöttem, láttam, győzted 
hatja magáról. Alig egy par hq 
színpadunkon s rövid ídó aiatj 
mi nagy igényű közönségünk 
ezt valóban meg is érdemli, 
alakkal, kellemes csengő orgss 
a legkisebb részletekig kidolgoz 
zad az ifjúi erótól. A hány sí 
eddig fellepett (pedig gya| 
mindemkben más aiakitast rnuta 
legigenyteleuebb szerepébe is ei] 
a mi zsenialitására vall. Dráma 
tékban egyaránt kitünó „na ti 
alakításai pedig épen hímek, 
nemcsak mint színész, de mini 
is megérdemli a szeretetet. J 
téka holnap leend, hi.-j 
ház előtt. Az if,uság — mint 
tüntetni fog kedvencze melleul 
kául a „V a s á 1 a r c z o b“ cl 
színmüvet választó, melynek md 
kővetkező : XIII. Lajos uejenej 
lelnek, kik közül az elsőbb s 
tolták trónörökösnek, az utóbb 
Richelieu tanácsára tin kl án 
Odoan udvari kőitö által, G a 
ainév alatt. A násedik íelvcná 
sőbb történik. Afelseraült királyi 
szomszéd birtokosiak Marx (Naj 
D o b i n y i, egy vágyói os nen 
iák nyomara jött, Gsston általi 
gyakorolni a törvényes király 
a leányt el akarjak idegeiiteij 
felől azon birt koholják, bog 
származású a e miatt Mari bij 
tagadja Gastoitól leánya kezel 
segélytelenül áll, de akkor Do 
neki szolgálatát s elviszi magái 
ss utczán találkozik Marital, 
ötvigy. Dobinyi non iratokat,
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geket, érettek való siralmas esedezéseket, 
kéntelenségból megígérik mind azt a nagy 
Summát, melynek számárúi, ha akarsz, ne 
talán érhetsz azon emberektől, kik azt befi­
zették. De ez derék Summán kivüi előszám- 
lAlhatatlan a sokféle közben járók munkájok- 
ért való adomány, gazdálkodás és egyébb tol­
dalék.

El későre azért a kötözött embereket 
elazabadittyák, köteleket elmetélgetvón, a 
láutzon valókat is elbocsáttyák, minden kiván 
sftgok megigérése után.

De az aap, mivel este felé is vala, a 
Passához ki nem viszik, hanem kéretik a Paa- 
sát még is azon, hogy a Summa hátramara­
dott részének, kit most nem teljesíthetnének, 
hadna valami kevés időt. Kérnek esztendőt, 
végre felet, de több negyven napnál nem en­
gedtetik.

Péntekea, idest 7-a May, a Bírákat 
Sejdi Pássá eleibe bocsátván, igér kegyelmet, 
es szép szót adván, imúgy amúgy meg is 
ajándékozza, de kér Táborra való élést, abra­
kot, lisztet, és egyebet; kér 16 gyalog em­
bereket, kikfőlovait gyalogkor- 
d o z t á k mind Erdélyig, visszajő­
ve t is.

Kér a Tihája, egyébb Urak is, kiki maga 
szükségére valót; teljesítik is a mennyire 
lehetett.

Az idő alatt ismét, mig a Pássá kegyet­
lenkedése tartott, a Szolnoki Dpáiak régtől 
fogva az előtt az Alföldről bejött Jobbágyokat 
külön külön megsanczoltattyák.

Megindula annak utánna Debreczen alól 
Szombaton, die 8-a May, az Debreczen alatt 
való megszállások után tizenegyed nappal. 
Szejdi táborostul Potsaj felé, kit el is ronta.

Ez idő alatt mennyi gazdálkodást, mind 
a közönséges helyre gyüjtöttből, mind kinek 
kinek házából, kellett tenni, elme azt fel nem 
számlálhattya, mellyben megvalhattynk, Jere­
miással : AzUrnakkegyelmessége 
hogy te 11 yességge 1 meg nem 
emésztettünk, mert nem fo­
gyatkoztak el az őirgalraassá- 
g a i Sir. III. 22. vers.

Pihenést vön azért a Város tőlök, a ki­
mondhatatlan kár uián is Istent áldgya a meg­
szabadításért.

__________(Folyt, köv.)
Helyi hirek.

* Lapunk f. szerkesztője ma rövid
időre családja körébe távozik.

* Közegészségügyi jelentés. 1 885-ik év 
harmadik negyedéről : a kózegészségi állapot 
ez évnegyedben a nagykorúakra nézve kedve­
ző, mig a kiskorúaknál — különösen a csecse­
mőknél — kedvezőtlen volt — Népese­
dés: Született a város területén, élve: juli­
usbau 137, augusztusban 165, Szeptemberben 
168 — együtt 470 Halva született 24. A 470 
szülöttből törvénytelen volt 65, azaz az élve- 
szülőttek 14%-a. — Halálozás: meghalt 
júliusban 163, augusztusban 197, Szeptem­
berben 119. — együtt: 479. A halálozások 
tehát 9 esettel múlják fölül a születések szá­
mát. Erőszakos halállal meghalt 4 öngyilkos­
ság által 1, véletlen esemény által 4. — Or­
vosi gyógykezelésben nem részesült 20. Há­
zasságra lepett 52 pár. A meghaltak között 
volt róm. kath. 57. — ágost. evang. 3, reform. 
391, — görög egyesült 9, zsidó 19. — A ha- 
lalt-hozó betegségek közt leginkább uralkodott 
a,bélhurut, melyben 195-en haltak el.

* Zilahy jutalom-játéka. Az, ki ifjúkora 
mellett nemcsak lelkesedést, hanem képzettsé­
get 6s szorgalmat is visz a színpadra, e tövi­
ses pályán is minélelöbb kiküzdi a diadalt. A 
közönségnek kedvencze lesz, szárnyára veszi 
nevét a hir a a dicsőség sugárfénye övezi 
homlokát. Zilahy Gyuláról, fiatal kora daczára 
már is elmondható* a feuti sorok. Juljus Caesar 
büszke hadi jelentését: „v e u i v i d i, 
v i c i" (jöttem, láttam, győztem) ő is elmond­
hatja magáról. Alig egy pár hónapja működik 
sziupaduukon s rövid idő alatt megnyerte a 
mi nagy igényű közönségünk tetszését, ő 
ezt valóban meg is érdemli. Szép színpadi 
alakkal, kellemes csengő orgánummal bír, — 
a legkisebb resztetekig kidolgozott játéka duz­
zad az ifjúi erőtől. A hány szerepben még 
eddig fellépett (pedig gyakran játszik 1) 
mindenikben más alakítást mutatóit; ő még a 
legigenytelenebb szerepébe is eletet tud önteni, 
a mi zsenialitására vall. Drámában es vígjá­
tékban egyaránt kitűnő .naturbursch“ 
alakításai pedig épen híresek. Zilaby azonban 
nemcsak mint színész, de mint magán ember 
is megérdemli a szeretetet. J u t a 1 o m j á- 
téka holnap leend, hisszük, begy telt 
ház előtt. Az if,uíág — mint értesülünk — 
tüntetni fog kedvencze mellett. Jutalomjáté- 
kául a ,V a s á 1 a r c z o s" czimü regényes 
színmüvet választó, melynek meséje röviden a 
kővetkező : XIII. Lajos nejének ikeifiai szü­
letnek, kik közül az elsőbb szülöttet kikiál­
tották trónörökösnek, az utóbb szülöttet pedig 
Richelieu tanácsára titokban neveltettek fel 
Odoan udvari költő által, Gaston (Zilahy) 
amév alatt. A második felvonás 20 évvel ké­
sőbb történik. Afelserdült királyfi beleszeret a 
szomszéd birtokosnak Mary (Nagy I.) leányába 
D o b i n y i, egy vágyói os nemes, ki a titok- 
lak nyomara jött, Gsston által akar preesiót 
gyakorolni a törvényes királyra, — e végből 
a leányt el akarják idegeníteni Gastontúl, ki 
felől azon birt koholják, hogy törvénytelen 
száimazátu a e miatt Mari büszke apja meg­
tagadja Gastontől leánya kezét, az ifjú most 
eegéiytelerül ál), de akkor Dobinyi felajánlja 
ueki tzolgálatét 8 elvisii magával Párisba. Ott 
w utczán találkozik Marital, ki már akkor 
özvegy. Dobinyi azon iratokat, melyek Gaston

származását bizonyítják, egy szekrénybe zárva 
atadja Marinak, hogy vigye azt a királyhoz. 
Ekkor a királyi palotában találkozik vele Gas 
ton, s a szekrényt, melyről azt hitte, hogy a 
Marj hűtlenségére vanatkozó adatokat talál 
benne, felbontja, s megtudja az iratokból, 
hogy ő a király testvére. A dolog kitudódik 
s Gastont az udvar szeretné eltenni láb alól. 
Egy udvari ember által párbajra hivatják Gai- 
tont, de mi előtt a párbaj megtörtént volna, 
a király elfogatta Gastont s a szent-margit 
szigeti bőriönbe záratta, hol vasálarezot ölte- 
tett fel vele. Dobinyi és Mary mindent meg­
kísértenek kiszabadítására, s már-már azon 
ürügy alatt, hogy Gaston meghalt, csaknem 
sikerült őt megszabadítani, de a király paran­
csából, ki elrendelte, hogy a halottak átszu 
rassauak, Gastonnak is e sors jut. A főbb sze­
repeket — a már említetteken kivüi — Bo- 
kody, Demidor, Gyöngyi és Boross fogják ját­
szani. A holnapi előadást melegen ajánljuk a 
közönség figyelmébe. Pénteken Vértesi Arnold 
eredeti müve : „I r m a u r fi" adatik, mely­
nek minden bizonnyal nagy sikere leend.

* Értesítés. A debreczeni felolvasó kör 
f. hó 3 án, azaz holnap tartandó estélyén 
Fludorovics János tanár ur felolvassa 
„A nő mint a nevelés tárgya1' czimü érteke­
zését, utána pedig V é r t e s y Gyula ur el 
beszélést olvas „Az anya vétke“ czim alatt. 
A kötőn kívül álló közönség számára Göltl 
Nándor ur gyógyszertárában vannak letéve be­
lépő jegyek ; ugyanott aláírási iv is van a be­
lépni óhajtók számára. A felolvasás pontban 5 
órakor kezdődvén, kérjük a n. é. közönség 
pontos megjelenését. A körjegyzője.

* Felhívás. A debreczem iparos-kör az 
1883-ik evben megalakulván, az első három 
évi időszak a jövő 1886. év Julius 1-én le log 
járni, ennélfogva az iparos-kör választmáuya 
határozata alapján a jövő 1886—1889. három 
évi időszakra az aláírási ivek kibocsájtattak. 
Tekintettel arra, hogy ezen, az iparos osztály 
érdekében alakult kör csak úgy felelhet meg 
nemes feladatának, ha az iparosok s az ipar­
ügy barátai tömeges pártolásban részesítik — 
Felhivatnak ennélfogva Debreczen város ipa­
rosai s az iparügy barátai, hogy a kör által 
kibocsájtoit aláírási ivekre, vagy a kör helyi­
ségében (főpiacz) kitett felvételi könyvbe be­
cses neveiket mielőbb följegyezni, illetve a 
kör uj rendes tagjaiul magokat bejegyezni 
szíveskedjenek. Alt>pi'.ói dij 25 frt, évi rendes 
tagsági dij 2 írt o. é. Debreczen, 1885. no­
vember 30. S z i k s z a y Lajos h. elnök, V a- 
d o n Sándor titkár.

* Hagyomány a »jótékony nőegylet“ ja­
vára. Néhai özv. Kenebsey Antalné szül. Nagy 
Mária úrnő, hátrahagyott s kihirdetett végren­
delete szerint, helybeli nőegyletünk részére 
500, azaz ötszáz o. é. irtot hagyományozott, 
mely összeg áltclunk már fölvétetvén, az egy­
leti pénztárnok által már el is könyveltetett. 
Midón e szép hagyományozást e becses lap 
hasábjain is imé közhírré tesszk, hálás szív­
vel teendő kötelességünknek tartandjuk, hogy 
az elhunyt nemeslelkü úrnő nevét jegyzőköny­
vünk lapjain is megörökítsük, a emlékét szi­
vünkben bordozzuk. Veresné, Szatbmáry Teréz 
nóegyleti elnök.

* A kincstár részére dohányt termelők 
figyelmébe. -- A rnagy. kir. dohány jövedéki 
központi igazgatóságnak 1885. évi október hó 
30-án ad. 12271)1885. szám alatt kelt kimu­
tatása folytán, a kincstár részére eagedely 
mellett termesztett dohányok beváltására ki­
küldött bizottságok működéseiket szab. kir. 
Deareczen város területén 1886 évi. Január 
4. kezdik meg, és 1886. évi febr. bő 27 ig 
folytatják. Debreczen. 1885. nov. 26. Rendőr 
főkapitányság.

* A v.-pircsl Jegyző választás f. hó is­
ik napjára tűzetett ki; s igy valahára e sze­
gény sokat zaklatott község is rendezet tett 
viszonyoknak néz elébe. — Kuhosovics János 
helyettesített jegyzőnek megválasztatása több 
mint bizonyos.

* A szomszédból. A nagyváradi 
szépítő egylet második fölolvaaási estélye febr 
3-án csütörtökön lesz. — Felolvasnak Hegyeei 
Márton. Dús László es Rácz Mihály. — 0 n- 
kepzókőrt alakit a nagyváradi keres­
kedő ifjúság, melybe eddigele már negyvenen 
iratkoztak be. — Kirabolt német. — 
Csibéim F. S. német alattvaló és a Bernstein 
C. eibesfeidi czeg ügynökétől két élelmes is­
meretlen 658 loriutot ellopott a n.-váradi 
indóházná). — A n.-v aradi és biharmegyei 
rafcsegelyzö egylet f. ívi nov. 20-án Beliczei 
Fertncz elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
mintegy 200 irtnyi segély utalványoztatott ki 
jó viseletű kisíabi dúlt ftgyenczeknek.

* Locs-pocs. Sáros időjárás boszantja 
most az utczau sétálni szeretőket. A hosszu- 
száiu csizmában járó férfiak ugyan nem tö­
rődlek vele, hanem hányják jólbra-balra a sok 
tape sástól meggjürt anyagot. Mit mondjanak 
azonban hőlgjeink, kiknek minden lépés egy 
nagy fe adat. Néha ugyancsak belemerül a sár­
ba a formás piczi láb, hegy bizony nagy ve- 
szeiylyel jár annak kiemelese. Hogy minő ve­
szély lyel, azt az a tisztes ur hölgy tudná leg- 
legjobban megmondani, kit tegnap reggel a 
Dara!os utczára hozott végzete. Ugyanis a 
mint a jelzett utcza jobb oldalán a siártenger- 
ben végig akart evezni, kis czipői a nyirkos 
talajon mindig mélyebbre sülyedtek,. mig egy 
szerencsetlen lépés következtében az egyik 
czipó a ltpen maradt. Szerencsére a. malheu- 
ros jelenetet nem oly sokan, csupáa égj fiatal 
ember és tgy kofa — ki a czipő felhúzásban 
segélezett — látták. Ezek megígérték, hogy 
a látottakat titokban fogják tartani és íz ur- 
hőlgy nevét senki előtt el ntm áiuijáF. Kü­
lönben a Danbts utcza szarta időién is oiy

feneketlen pocsolyákkal rendelkezik, hogy a törve, könyvek, ruhadarabok, edények leezőrvá
történetek felett nem is csodálkozunk.

* Részlet a symplhoniai hangversenyen 
»éjjeli csapat szemle" czimü balladából:

Kinyúlt a hold as égen,
Világos a térség ;
Most tarthat a kis ember 
Hadseregén szemlét. *
Csapatja sorba »tiszteleg",
Utána „vállra" vesz.
Előtte majd elvonul mind 
Zenével a sereg.
Most kört alakit a törzskar,
Közre veszi a vezért,
Ki megteszi halk szóval 
Az uj rendelkezést.
Ciak szájról szájra terjed 
A két jelszó tova :
Egyik: „Francziaország*
A másik: »Szent Lona".

* Húsárak: megállapítva s bejelentve 
1885. déczem'uer 2-tól 9-ig 38—42 kr Rácz 
Györgynél Czegléd utcza 2599 sz. alatt. 42 
kr. Rácz Györgynél Csapóutcza 10 sz. alatt, 
Rózsatér 10 sz. a. 46 kr. Magyar Gábornál 
Czeglédutcza 55 sz. a. Dedóutcza 125 sz. a. 
Boldogh Istvánnál Rózsatér 12 az. a. Balogh 
Jánosnál Rózsatér 10 az. a. 48 kr. Magyar 
Gábornál Piacz l-só székben, valamint az 1-aő 
kóser és két ortodox izr. székben a piaczon.
— Minden több bejelentett 21 mészárszékben 
pedig 44 kr. J e g y z e t: Magyar Gábor 
három székiben 1 kiló hús nyomtaték nélkül 
8 krral drágább. Debreczen, 1885. deczem- 
ber 1-én.

* Kinevezés. Mint már említettük, a gaz­
dasági tanintézetnek egyik érdemekben dús 
?. tanárját, az a kitüntetés érte, hogy tanári 
pályáján kifejtett buzgalma és áldozatkészségé­
ért — a földmivelési minisztérium által — 
rendes tanárrá neveztetett ki. A gazdasági 
téren a maga nemében páratlan férfiút, 
méltán illette a megérdemlett kitüntetés, ki 
is érezvén hivatásának fontosaágát, legszentebb 
kötelességének tartotta mindég ; lobogtatni az 
ifjúság előtt a haladás szövetnekét. A tanár 
ur is birja a hallgatók bizalmát és szereiét,
— kiknek nevében a kitüntetett — Tóth 
Károly III. é. gazdász üdvözölte, a tanár ur a 
bizalom nyilvánításért meghatottan mondott 
köszönetét. (Beküldetett.)

* A gazdászbál bizottsága részéről Szi­
vet Elemér b. b. elnök, Fráter Ákos b. b. al- 
elnök és Gaszner Károly, mint b. b. jegyző 
tisztelegtek grófDégenfeld József 
főispánná, szül. Szillassy Irma 
ő méltóságánál és azon szerencsében részesíti 
ő méltósága az idén is a gazdászokat, hogy 
báljukon lady patronesse lesz. — A bál napja 
február 6-ikára tűzetett ki.

* Év könyv. Beküldetett szerkesztősé­
günkhöz a tiszántúli ev. ref. középiskolai ta- 
uar-egyesület Évkönyve az 1885z6. évre. 
Szerkesztette: Elek Lajos. Legközelebb 
részletesen fogjuk ismertetni.

* Színház. Tegnap — szép számú közön­
ség előtt — „Faust, arörddg czim- 
bórája" ez. opera-paródia adatott. Szép 
zenéjü, mulattató operette s az elődás is jó 
volt. A főbb szerepeket Valentin (Faust), 
S p á n y i Lenke (Margarethe), Boross 
(Mefeles), Gyöngyi (Siebel) játszották. A 
karok ösazevágóao működtek, a rendezés ügyes 
volt. A 4-ik felvonásban előforduló „F a u a t 
keringő t“ a Litzenmayer nővéreknek meg- 
keilett ismételniük.

* Egy ceibuk van letéve a Il-ik kerületi 
kapitányságnál. Tulajdonosa — kellő igazolás 
mellett — átveheti.

* Zene. a Rácz Károly kedvelt zene­
kara ma este a Vilmos Lajos vendéglőjében 
hangversenyt rendez. Elő fogják adni a R á- 
k ó c z y-k e s e r g ő t is, mely nálunk is köz­
tetszésben részesült.

a földre, a tolvaj nyilván sokáig keresgélhe­
tett, még pedig lázas sietséggel. A mennyire 
eddig tudni lehet, értéktárgy nem hiányzik; 
de ép ez bizonyítja, hogy a tettest nem péus- 
vágy, hanem valamely más ok vezette. Nem 
aranyat akart lopni, hanem valamely, neki as 
aranynál drágább iratot, politikai compromit- 
táltatástól rettegve. A titokteljes bűntett a 
konstantinápolyi magyarok közt nagy meg­
döbbenést keltett. Az Idézett lapnak egy má­
sik tudósítója azon gyanút fejezi ki, hogy ez 
a betöréses lopás a törők államreudórség 
csiuytette. — Köztudomású, hogy a boldogult 
birtokában számos* olyan okirat volt melyet a 
tőrök kormány minden áros 
vissza szeretett volna szerezni. — 
A többi közt voltak Szilágyinál fontos iratok 
Mithád pasa hagyatékából; okmányok, a me­
lyek az Abdul Aziz szultán meggyilkoltatására 
vonatkoznak 6a a dolgot olyan színben tünte­
tik föl, a mely némelyekre igen kellemetlen 
lehet.

- Rövid hírek. Nyíregyházán egy 
tanyás gazdának 19 éves szép hánya a n.ult 
héten, ismeretlen okból, felakasztotta magát.
— N a g y-K állóban, Kocsis Gáborné 7
éves fiacskáját veszett kutya m-gmarta s a 
kis fiú sebeiben meghalt. — Nezodoc* 
helységben (Nyitramegye) nagy tűzvész dühön­
gött nov. 23 áu ; a tűz 14 lakházat hamvasz­
tott el a melléképületekkel együtt; ezenkívül 
több tehén, ló és sertés is beégett; az összes 
kár körülbelül tízezer forintot tesz. — Nyír­
egyházán a napokban állították fel a te­
lefont s közelebb adják át a használatnak. — 
Gödöllőn Páaztorkai Mihály földműves 
nov. 26-án elment hazulról s többé nem tért 
vissza; a hosszas kimaradása miatt aggódó 
család tagjai keresésére indultak s megtalál­
ták az erdőben holtan. — 50 község
kért statáriumot Sopronmegyében a 
közbátoreági állapotok gyarló volta miatt. — 
Agyon vágta fejszével a fele­
séget Sz.-Bélán egy Drescher nevű iskola- 
szolga, mert az megitta előle a pálinkáját. — 
Váltót hamisított Nagyváradon két 
napszámos, Szabó László és Kocsis Zsiga; 
rajta vesztettek s ügyök most a törvényszék 
elé került. — Aradnak herezegnöje 
lesz, még pedig nem más, mint a Becsből 
hazánkba telep dett Sulkovszky herczegnö, aki 
Aradon és Bud>prsten palotát építtet. — 
Mellbe lőtte magát Csáktornyán egy 
Hász Ferencz nevű honvéd a meghalt, tettének 
oka büntetéstől való félelem volt. — A M a r- 
czal folyóba vetette magát Uj* 
Malomsokon egy 15 éves leány, mert az anyja 
íem eresztette szolgálni. — Postára b- 
1 á s. A kőnigsbergi (Csehország) állomástól 
nem messze a vonat postakocsiját kirabolták ; 
egy 26 ezer frtoa pénzküldeményre pályáztak 
a rablók, de az szerencsére más kocsiban volt.
— Boazuból szúrta le Arad mellett 
Silingyia községben Silingyián Kujedán Sándor 
Heller Tógyer és Murcsán Jóv haragosait. Az 
illetők szörnyet haltak. — 100 évei a sz­
ezon y halt meg a napokban Szentesen; neve 
özv. Buzi Jámosné szül. Takács Erzsébet. — 
Merénylet egy rendőr ellen. Sili 
Károly bécsi rendőr egy a Karolina-hid alatt 
alvó gyanús egyént akart letartóztatni. Mikor 
fölkeltette, az illető egy marék homoaot do­
bott a rendőr szeme közé, azután revolverével 
mellbe lőtte. A rendőr halálosan megsebesült. 
a tettes megfutott s eddig nem került kézre.

Hazánk s a külföld.
— Tisza Kálmán Jubileumához. A királyi 

államkincstár a mohi pusztát, mely IV. 
Béla királynak a tatárok ellen vitt szerencsét­
len, véres hatczairól vált híressé, kőzelébb 
eladta „H. Freund & Söhne" budapesti 
ezégnek. Az e adott mohi pusztai birtok meg­
közelíti kiterjedésre a 3800 holdat.

— Szilágyi efendl hagyatékából. Kons­
tantinápolyban múlt hó 26-én igen feltűnő mó­
don elloptak bizonyos iratokat, melyek úgy 
látszik lontcs esemenyekre vonatkoznak. Isme­
retes, hogy néhai Szilágyi Dánielnek nagybe­
csű könyv- és kézirat gyűjteménye volt, mely 
politikai jelentőségű, sokakra nézve compro- 
mittáló iratokat tartalmazott. Ezekből néhá­
nyat elloptak A „Budapesti Hírlapinak az 
esetről a kővetkezőket Írják,: Szilágyi Dániel 
s perai Timoni uiczában lakott már vagy ti­
zenhat éve, parányi kis boltot és fölötte egy 
kamarácskát bírva egy régi házban. E két kis 
helyiségben van fölhalmozva a tudományos 
kincs, a melyet a tudós harmincz esztendőn 
át gyűjtött. A halálesetutánaz 
o s z t r á k-m agyar consulátus és a 
konstantinápolyi magyar egyesület (közös pe­
cséttel lezárták a bolt ajtaját, addig, mig Szi­
lagyi fiai eljönnek. A magyar egyesület bizton­
ság kedvéért felfogadott egy bekdsit (törők 
éjjeli őrt), hfgy sem éjjel, sem neppal ne tá­
gítson a küszöbtől. A bekdsi, fiával fölváltva, 
ctakugyan folyton őrködött a bolt ajtajánál. 
Nov. 27-én délután a bekdsi azzal a hírrel 
keresi 161 egyik boifitáisunkat, hogy a Szilá­
gyi emeleti kamarácskájának 
az egyik ablaka nyitva van. A törők rendőr­
ség Pescha alconsui jelenléteben constatálta, 
hogy az ablaktáblája gyémánttal van kivágva.
A két szobában a tolvaj mindent felkutatott 
éd összehányt. Szekrények, ládák, fiókok fel-*

Közgazdaság.
— Budapesti sertés vásár. Kőbánya nov. 

80. Ai üzlet szilárd. — Magyar uraaági
öreg nehéz 44.-----45.— írtig, magyar uraság
fiatal nehéz 47.50.—48.— írtig, magy. uras. 
fiatal közép 47.50— 48.— frtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 43—45.— frtig, magyar sze­
dett nehéz----- .--------- . frtig, magyar szedett
közép----- .----- .— frtig, magy, szedett könnyű
=.--------.— frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz .—38.1/,— írtig, rom. átmeneti 
eredeti közép--------.— frtig, szerbiai átme­
net nehéz 44 -----45.50 frtig, szerb, átmeneti
könny. 44.— 45.50 frtig hízó a vasútról mázsáivá 
30.--33 — frtig, hizó 1 fél éves élősúlyban 
4°/0 —.— hizó két éves élősúlyban —.—.— 
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46'/• levonással 
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló ó* 1% os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik

* Színház. Holnap, crütöitököo, Zilahy 
Gyűl* jutalomjátékera bérletszünetben adatik : 
,A v a s á 1 a r c z o B." Regényes színmű 4 
felvonásban, egy előjátékkal. Legközelebbi elő­
adás iit elős-őr : Irmaurfi. Uj vígjáték, dallok- 
kai. Irta : Vértesi Arnold.

Vasúti menetrend.
Debreczenből Indul:

Budupttl—üayyvdrad feli: d. e. 9 d. 16 p. 
,, „ d. e. II 6. 67 p.

Stathmdr feli.

Kassa leié:
v ,,

Nánás leié m. á. v. ,
Debrecenbe

Budapett felöl:
»

Stathmdr felül'.
»

Katta felöl.

9 6. 39 p. 
4 6. 66 p. 
7 6. 6 p. 
9 ó. 26 p. 
7 6. 81 p.

80 p.
42 p.

Ndndt felöl (Debr. vásárt 
(m. á. v. indb.

d. u. 4 ó.
1 d. u. 4 6.
érkezik:
reggel 4 ó. 26 p.
d. n. 3 6. 48 p.
este 6 ó. 46 p.
d. e. 8 A. 47 p.
este 9 é. 14 p.
d. e. 8 6. 16 p.
este 6 6. 60 p. 

d. e 8 6. 66 p. 
d. u. 6 6. 26 p.

Felelős szerkesztő : Gáspár Imre.
kiadó: Kutasl Imre#



73. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ I S T Y Á N# gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

Arak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal egptL

100 kiló
AB. Asztali dara nagy^s,apró szemű 18.20 
C. Szinte , középszerű .

0. Királyliszt.....................
1. Lángliszt..........................
2. Montliszt..........................
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű.
4. , 2-od „ .
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rend
6. Szinte , 2-od
7. Közép kényérliszt 1-ső „
8. Szinte , 2-od ,
8*/*. Barna „ 1-ső e
8 */,. Szinte , 2-od
9. Lábliszt..........................
10. Veres liszt....................
11. Finom korpa

I
i

i
(
r

I

EUSTEIhF-FÉL

Mii den hasonló készitmé" 
nyekkel szemben előnyben kell 
részesíteni ezen labdac okát, 

mentesek minden ártalmas 
anyagtól, a legnagyobb ered­
ménynyel felhasználva az al 
testi szervek betegségeinél, 
könnyen hashajtók és vértisz- 
tilók ; egy gyógy zer sem ked­
vezőbb es a mellett egészen 
ártatlanabb

leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását, a czukrázatok alakja miatt 
még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy igen megtisztelő bizo- 
nyitványt nyert, udvari tanác os Pitha tanártól lettek kitüntetve.

■ÍF* Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy henger, mely 8 do­
bozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz, ára csak 1 frt o. é.

ÓVÁS! ^'n^en doboz, a melyen a czég : gyógyszertár „zum heiligen 
w V Aw I Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja, 

egy hamisítvány, melynek megvételétől á közönség óvatik Igen figyelő- kel, h* gy 
ne egy rósz, semmi eredményt nem biró, de épséggel 
ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan kell kérni : 
Neuste n féle Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és 
használati utasításon az itt látható aláírással elvannak 
átva. — Főraktár: Bécsbeo Apotheke „zum heiligen Le­

opold“ des Neustein Pb. Belváros, Ecke der Planken und Spiegelgasse. —JRik- 
tár Budapesten Túröx József gyógysz., Debrecenben Rothschnek V. Emil és Göltl 
Nándor urak gyógyszeráraiban.

1885. XVII. évűi
4380/1885.

III.

c—yw

n
12. Durva

zsákkal. . 3
zsák nélkül. 3

korpa zsákkal . . 3
„ „ , zsák nélkül. 3

Simán őrlött liszt zsákkal á 75. kg. 8,
, „ „ zsák nélkül 7,

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1885. október 11.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50

ríY-.-s

EyűinSIcsfák eladók
a gazdasági tanintézet 

kertjében. Megrendelések az 
igazgatóságnál, hol árjegyzék 
kapható. Levél beli megkere­
sésre bérmentesen küldetik 
meg.

Arany és ezüst érdeméremmel, valamint diszokmánynyal jutalmazett

különleges karlsbadl

Becher-féle angolkeserüt,
kitűnő, az emésztést elősegítő ital, mely felette ked es kesernyés i. el bir, ajánl S

BECHER jA-ISTOS, |
likőr-gyára

KARLSBaDBAN.

Alapiitatott az 1807 dik évben.

Kapható az osztrák-magyar monarkhia minden nagyobb városában 

Az üzleti c égre szigorúan ügy elni kéretik.

Árverési hirdetményi kivonat.
A h.-böszörményi kir. járásbíróság 

mint telekkönyvi hatóság közhírré te- 
szí, hogy özv.^Burger Ignáczné önkény, 
tes árverési ügyében a debreczeni kir. 
törvényszék és a h.-böszörményi kir. 
járásbíróság területén lévő, a hadházi 
2083. sz. tjkvekben 7. h. rsz. alatt 
beirt házra a végrehajtási árverés jog­
hatályával biró önkénytes árverést 2000 
írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1886. évi január hó 
15-ik napján délelőtti 10 órakor H.- 
Hadliázon a városházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megáilapitott kiki­
áltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 %-át 
— vagyis kétszáz forintot 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügymininzteri rendelet 8. §- 
sában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a biróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elösmer- 
vényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Böszörményben, 1885. évi 
október hó 19. napján.

A h -böszörményi kir. járásbíróság! 
mint telekkönyvi hatóság.

Szopó,
aljárásbiró.

4 A
&***áfeí
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ívrjYr. frwirfí
KITÜNTETÉS

[SZEGED
Irtaiéra emel 

1876

gl- ■»*

KÖNYV- és KÖNYOMÜAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.
M

HUSI I
KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA

( KITÜNTETÉS
székbs-

FEHÉRVÁR

ezüstérem 1879.

»#
säf 3

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.
Ajánlja magát mindenfele

Ő N ¥ 0 MUNKÁK

KITÜNTETÉS

LONDON

gyors <5s pontos elkészítésére; elvdlla.1:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmtiveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkíván tat.'

ROVATOZOTT IVEKET;
Él6*®6 egy békéiéül« és 14éeg&44»je$y eket,

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árt) an számitta til*.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E B H ti C Z E X* ez. h 

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IKRE.
könyv- 6a kóoyomda-tulajdonos.

DEBREC2ENBEN, FÖPIAC2, S2. NAGY KAROLY ház" díszoklevél

ISTŰée.

Debreczen, 1885. nyomatott KCl ASl IMRE ^myvcyomdvt^

I

■

Klűfizf-tewl árak ;
Helyben /.i pxisldn küldve.

figy évre .... 10 frt—kr.
Kél évre .... 5 ,, — „
Megyed évre . . 1 „SQ „

fdyye* szám 5 kr.
A lap szellem! részét illeti» min­
den közlemény főpiacé, Vecsey- 
hie földszint, a ezerk.38Zt<S-,é*h« 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben 
TBlßODl K. .LAJOS és líj.II.B«
OSATUY KÁROLY könyv 
kemsked« seben és a kiadóhiva­
talban KUTAS! IMRE könyv- 
nyomdájüan ea po-tabitataiok 

utján.

„Tisza-Korszl
Ina : Gróf Apponyi 

(Fuiy1. ti <tice 
Mig a Tisza-kormáuy ill 

sen kitér mindazon áramlatai 
az aktuális kérdések támasl 
kevesebb ügyességgel és á 
módszer aiKítlmazásával tudj! 
gyomáuyos politikai érzeimek| 
magyar nemzet zöme át van 
elvüség érzetétől, lia talán i< 
követelményeinek vi ágos feli« 
szout befolyásos körök megtj 
vativ hajlamaikat, habár nebe! 
mondani, hogy ma már mit ■ 
tiv politika alatt erteni. a! 
mindkettőnek eleget tud ten| 
sebben t-zólva, mindketlőjőke 
elnevezésében, a jelszavak bal 
lapjainak és inspirált rdpiratJ 
szóval a külszínben és frázi 
ebben, erősen liberális ; viszoj 
ben a III. napóleoni korszal 
azon ravasz hatalmi p -litikaj 
osztályok privát érdekeinek af 
lappang, melyet sokan kouzerva 
tanak.

így eléretik az, hogy 
csupán a mélyebb belátásuaJ 
háborog, az egyik oldalon szí 
két követelve, melyek niucseuj 
dalon a jognak és a népélet ej 
uak azon tiszteletét kivánvf 
kormány nem ismer. De aj 
mely a látszatot a valóságtól f 
uulja megkülönböztetni, min] 
sikeiüit feltüntetni, vagy iega 
nyit elhitetni, — a pol-tikj 
szemben fáradhatlanul alkalma 
sok segítségével, — hogy 
elégületlennek lenni és bog 
kormányzat homályosan érzeti 
nézve még kevesbbé kielégítői 
mostani. A Tisza kormány opl 
hagyományos politikai érzelmi 
kevéssé, mint az aktuális me 
érheti el azt, hogy azok bár] 
lelkesedjék ; de eieri azt, hoj 
érez erős indokot az elkeeered 
a hatalom ellen. így elalszik, 
feretizmusba merül minden szel 
tényezó, mely erősebb mozgat 
eió ; hogy pedig így Jegyen, 
lomfentartd politika harmadik 

íme annlyzaltuk a kerül 
hatalmi állásának alapjait: 
anyagi helyzetének mostohasal 
pont; erre épül egy politikif 
maximára vezethető vissza : 1. 
anyagi gyengeségének rendszeri 
a politikai függetlenség lehel 
kipusztitására, es a hatalom írl 
készség terjesztésére, 2. Megaj 
áron — de főleg poiitisai el 
árán — a társadalom minden! 
mévet, egyéni vagy osztályérdej 
másoktól eredhető veszélyek 
hogy ezek az elemek is íega'áj 
vagy higyjék, hogy jobb nekik 
máuy, mint bármely más. 3 M| 
lése, a mi az eddig említett | 
szernek daczára is független 
met ébreszthetne: tehát a ki 
tása ; elkerülése a színvallásnak 
— bármely égető reform-kérdl 
nézve erős áramlatok és ellenái, 
nek, és ezen az utón & meggyó| 
pitasa, a hagyományos érzelme 

Ezt a rendszert eg szóvá 
is jellemezni. Eza rendszer a pol 
rendszere, mert annak iugrediei] 
gékkel szemben megnyerés és 
a hatalmasokkal szemben engl 
megalkuvás, a nemzet azon rel 
pedig, melyet sem megfélemlíti 
nyerni, sem azzil megalkudni 
annak aspiráczióival, szellemil 
szemben — iránytalauság es szil 
elért elaltatás. Mi az, a mi [ 
sikeres alkalmazása után a ne| 
erótényezöiból épségben marad 

És most adjak mindéhez 
hogy úgy mondjuk, a vskolatotl 
lyel a rendszerben itt-ott mut^ 
sek kitöltetnek : a hallatlan erő 
zása a választók tömegével szeml 
a hol ez a tömeg még ily ked| 
mények között is, vezetőkre ta 
jogát függetlenül gyakorolni kivi 
megvan a három oszlop, melyf 
hatalma nyugszik : a nemzet 
politikai depraváczió és az eró 

Ez megmagyarázza azt is 
hatalma mellett sem igazi t| 
népszerűsége nincs.

De ezen képnek ügyeim*]
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